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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ                                                                

ΝΟΜΟΣ ΛΑΚΩΝΙΑΣ                                                                         

ΔΗΜΟΣ ΜΟΝΕΜΒΑΣΙΑΣ 
Α Π Ο Σ Π Α Σ Μ Α 

 

Από το πρακτικό της  16ης/2019 συνεδρίασης του Δημοτικού Συμβουλίου. 
 

Αριθ. Απόφασης  234/2019 
 
«Οι εξελίξεις με την αδειοδότηση από τη ΡΑΕ νέων αιολικών πάρκων στο δήμο μας, 
μετά από αίτημα των παρατάξεων της μειοψηφίας». 

    Στους  Μολάους σήμερα στις 3 Δεκεμβρίου 2019, ημέρα Τρίτη και ώρα 17:00, συνήλθε το 
Δημοτικό Συμβούλιο του Δήμου Μονεμβασίας σε τακτική δημόσια συνεδρίαση στην αίθουσα 
συνεδριάσεων του Δημοτικού Συμβουλίου του Δήμου Μονεμβασίας, ύστερα από την με αριθμό 
16/26-11-2019 έγγραφη πρόσκληση του Προέδρου, η οποία επιδόθηκε και δημοσιεύθηκε 
νόμιμα, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 74 παρ. 4  του Ν.4555/2018 (ΦΕΚ Α' 133). 
   Αφού διαπιστώθηκε ότι υπάρχει νόμιμη απαρτία, αφού σε σύνολο 27 μελών του Δημοτικού 
Συμβουλίου βρέθηκαν παρόντα τα 27, δηλαδή:  
                 ΠΑΡΟΝΤΕΣ                        ΑΠΟΝΤΕΣ 
 1. Αβδούλος Σπύρος                 Πρόεδρος Δ.Σ.    ΚΑΝΕΙΣ 
 2. Ραφαηλίδη-Κοκκινάκη Βασιλ. Αντ/δρος Δ.Σ.   
 3. Σπυριδάκου Θεοδούλη            Γραμ/τέας Δ.Σ.   
 4. Κουτσονικολής Χαράλαμπος    Αντιδήμαρχος   
 5. Μαρούσης Χαράλαμπος          Αντιδήμαρχος    
 6. Σουρλάς Ιωάννης                  Αντιδήμαρχος   
 7. Χριστάκος  Σταύρος              Αντιδήμαρχος   
 8. Μαυρομιχάλης Κων.             Αντιδήμαρχος   
 9. Τραϊφόρος Παναγιώτης         Αντιδήμαρχος   
10. Αλειφέρη Παναγιώτα   
11. Αρρώνης Παντελεήμων     
12. Καλογερίνης Ηλίας   
13. Κολλιάκος Ιωάννης   
14. 
15. 
16. 

Παπαδάκης Πιερρής   
Πετράκης Χρήστος 
Τσαφατίνου Κατερίνα          

  

17. Χαραμή Μαρία   
18. Νικολινάκος Παναγιώτης   
19. Βλάχου Άννα                  
20. Γουναλάκης Ιωάννης   
21. Καλογράνης Δημήτριος   
22. Κόκκορης Παναγιώτης   
23. Κουλουβάκος Βασίλειος   
24. Μαστορόπουλος Νεκτάριος   
25. Μαυρομμάτης Παναγιώτης   
26. Παναρίτης Ηλίας   

 27.   Αναγνωστοπούλου Ελένη 
Η Συνεδρίαση έγινε παρόντος του Δημάρχου κ. Ηρακλή Τριχείλη. 

   Από τους Προέδρους των Κοινοτήτων, παραβρέθηκαν οι:  Γεωργουδής Ιωάννης 
Νεαπόλεως, Γεώργας Σωτήριος Αγγελώνας, Μάρκος Παναγιώτης Αγίου Γεωργίου, Κλάψης 
Ιωάννης Αγίου Δημητρίου, Αρτινιός Νικόλαος  Αγίου Νικολάου Μον/σίας, Αρρώνης Ιωάννης  
Αγίων Αποστόλων,  Τσιμπίδης Άγγελος  Βελιών, Ποντίκης Γεώργιος Ελαίας,  Μηλιδώνης 
Παναγιώτης Ελίκας, Δούκας Βασίλειος Λαμποκάμπου, Γράφος Παναγιώτης Μονεμβασίας, 
Σκαρμούτσος Παναγιώτης Μεταμόρφωσης. 
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     ΑΠΟΧΩΡΗΣΕΙΣ: Κατά τη συζήτηση του 2ου θέματος αποχώρησε ο δημοτικός σύμβουλος 
Παντελεήμων Αρρώνης, ενώ μετά τη συζήτηση του 7ου θέματος ο δημοτικός σύμβουλος 
Βασίλειος Κουλουβάκος.  

Στη συνεδρίαση παραβρέθηκε η κ. Παπαδάκη Ευγενία, υπάλληλος του Δήμου για την 
τήρηση των πρακτικών. 
   

Ο Πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου εισηγούμενος το 1ο θέμα της ημερήσιας διάταξης 
έδωσε το λόγο στην κα Αναγνωστοπούλου:  

κα Αναγνωστοπούλου: Θα ξεκινήσω με μια ενημέρωση στους συναδέλφους, την επόμενη 
μέρα της ανακοίνωσης της ημερομηνίας του Δ.Σ. ήρθα η ίδια στο Δήμο και έδωσα την εισήγησή 
μου στο Πρωτόκολλο με σκοπό να την στείλετε σε όλα τα μέλη του Δ.Σ. μέσω email, όπως 
κάνατε και για το 8ο θέμα. Σήμερα ενημερώθηκα ότι οι συνάδελφοι δεν έχουν πάρει την 
εισήγηση, δεν ξέρω αν είναι τόσο σημαντικό, όμως θα ήθελα να υπάρχει εισήγηση γιατί την 
ημέρα που έφερα την αίτηση με τις υπογραφές δεν είχαμε ακόμα φτιάξει την εισήγησή μας. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν πρόλαβε η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας να ανακοινώσει 
το κλείσιμο των λιγνιτικών μονάδων της ΔΕΗ στη Μεγαλόπολη και η Ανεξάρτητη Αρχή Ενέργειας 
στις 26 Σεπτεμβρίου 2019 αποφάσισε να αδειοδοτήσει στη Δ.Ε. Βοιών στις θέσεις Βαβύλα, 
Κριθίνα, Αγία Κυριακή, στα Βελανίδια, Βίγλα, Ράχες, Χουνάρι, Καψολακούσες και Βρυσάκι 8 νέα 
αιολικά βιομηχανικά συγκροτήματα ισχύος 118 MW με 103 ανεμογεννήτριες που η διάμετρός 
τους φτάνει τα 108 μέτρα. Σε ένα δίκτυο που η ίδια η ΡΑΕ δηλώνει ότι είναι κορεσμένο 
προστίθενται άλλα 8 αιολικά ισχύος 118 MW που για το Δήμο μας σημαίνει με το καλημέρα 
αύξηση 50% των αιολικών και της συνολικής ισχύος γιατί έχουνε ήδη αδειοδοτηθεί 17 αιολικά 
ισχύος 211MW. Οι ιδιοκτήτες των αιολικών πάρκων και οι κυβερνήσεις που τους υπηρετούν δεν 
υπολογίζουν τοπία που οι ίδιοι αστικοί θεσμοί έχουν χαρακτηρίσει ως χώρους ιδιαίτερου κάλους 
φυσικού, διεθνούς εμβέλειας και ως περιοχές απολύτου προστασίας. Δεν υπολογίζουν 
παραδοσιακούς οικισμούς, ειδικές ζώνες διατήρησης, ειδικές ζώνες προστασίας και Natura. Είναι 
εύλογα τα ερωτηματικά της τοπικής κοινωνίας αφού τα 8 καινούργια αιολικά χωροθετούνται σε 
περιοχές που είχαν καεί το 2015 και έχουν κηρυχτεί αναδασωτέες. Τίποτα δεν τους σταματά 
αφού είναι πολλά τα λεφτά και τα συμφέροντα μεγάλα. Είμαστε ακόμα στην αρχή αφού με το 
Ειδικό Χωροταξικό Πλαίσιο για τις ΑΠΕ ο προβλεπόμενος αριθμός ανεμογεννητριών στη Δ.Ε. 
Βοιών ανέρχεται σε 230. Είναι πολλαπλάσιος ο αριθμός σε όλη τη χερσόνησο του Μαλέα, στη 
Μάνη, παντού. Είναι τόσο σίγουροι οι επιχειρηματίες που δραστηριοποιούνται στις ΑΠΕ και 
προχωρούν σ’ αυτές τις επενδύσεις γιατί γνωρίζουν ότι με την ηλεκτρική διασύνδεση Κρήτης- 
Πελοποννήσου με δίκτυο μεταφοράς ενέργειας 150.000V και τη γραμμή υπερυψηλής τάσης 
400.000V Μολάους- Μεγαλόπολη αντιμετωπίζονται θετικά γι’ αυτούς τα όποια προβλήματα στο 
δίκτυο. Δεν είναι λοιπόν υπερβολή όταν λέμε ότι η χερσόνησος του Μαλέα θα μετατραπεί σε 
κρανίου τόπο, σε ένα δάσος ανεμογεννητριών, πυλώνων υψηλής τάσης και γραμμών μεταφοράς 
ενέργειας υπερυψηλής τάσης με τεράστιους εκβραχισμούς για να ανοιχτούν δρόμοι για να 
φτάσουν οι ανεμογεννήτριες στις βουνοκορφές και να στηθούν οι βάσεις στήριξής τους. Την ώρα 
που υπάρχει σοβαρή ανησυχία στους κατοίκους της περιοχής, εσείς, η δημοτική αρχή, 
καταθέτετε ένσταση όπως σας ζητά και η Ομοσπονδία Βατικιώτικων Συλλόγων στη ΡΑΕ για τα 8 
νέα αιολικά πάρκα στη Δ.Ε. Βοιών μέσω πρώην συνεργάτη δικηγόρου μας λένε που είχε έρθει 
εδώ στο Δ.Σ. το Μάρτη του 2017 να μας πείσει να πάρουμε πίσω στο και πέντε την προσφυγή 
στο ΣτΕ για αιολικό πάρκο με αντάλλαγμα ευτελή ποσά. Η αξία που έχουν τέτοια ανταλλάγματα 
φαίνεται από το ότι δεν έχει πραγματοποιηθεί ούτε ένα έργο στα χωριά που έχουν εγκατασταθεί 
ήδη αιολικά πάρκα και ας είναι υποχρεωμένοι τα τελευταία εννιά χρόνια οι ιδιοκτήτες των 
αιολικών πάρκων να έχουν αποδώσει πάνω από 1.000.000€ για έργα σε τρία χωριά, 
Μεταμόρφωση, Κουπιά και Ρειχιά. Σε επερώτηση που έκανα στον κ. Δήμαρχο για το θέμα αυτό 
δε βρήκε ένα έργο ανταποδοτικό να μου πει, γιατί απλά δεν υπάρχει κανένα, αυτή η στάση 
έρχεται να προστεθεί σαν ένας κρίκος στην αλυσίδα διευκόλυνσης των σχεδίων του κεφαλαίου 
στην περιοχή μας. Έχουν προηγηθεί οι διώξεις των κατοίκων από ιδιοκτήτη αιολικού πάρκου και 
η μη στήριξή τους από το Δήμο, έστω με ένα δικηγόρο, μια ανακοίνωση, μια επιστολή 
διαμαρτυρίας στους υπευθύνους. Για το συγκεκριμένο αιολικό μπορούμε να πούμε ότι στήθηκε 
χωρίς να ισχύει η άδεια, ήτανε ανακλημένη η άδειά του. Το ίδιο συνέβη και με την αρπαγή και με 
την απαξίωση της γης των κατοίκων απ’ όπου θα περάσει η γραμμή ηλεκτρικής διασύνδεσης με 
Κρήτη, ούτε κι εκεί κάνατε κάποια παρέμβαση. Το τελευταίο, η συμμετοχή σας στο μετοχικό 
κεφάλαιο ανώνυμης εταιρείας αιολικού πάρκου που έχει πάρει άδεια παραγωγής, αυτό γιατί το 
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κρύβατε, γιατί δεν έχει καταχωρηθεί αυτό το περιουσιακό στοιχείο; Σε τίνος τα χέρια είναι οι 
μετοχές; Δε γίνεται να είσαι ενάντια σε αιολικά πάρκα και να έχεις μετοχές σε αιολικό που η άδεια 
παραγωγής εγκρίνεται το Σεπτέμβριο του 2019. Αν αυτός δεν είναι ο ορισμός του εμπαιγμού 
τότε εσείς πως θα τον χαρακτηρίσετε; Μέχρι στιγμής αναμασάτε τα επιχειρήματα των ιδιοκτητών 
των αιολικών πάρκων για καθαρή ενέργεια, για πράσινη οικονομία. Για πράσινες μπίζνες θα σας 
πούμε εμείς, οι οποίες έχουν πληρωθεί με τα λεφτά του λαού, οι οποίες καταστρέφουν και το 
περιβάλλον αλλά και την τοπική οικονομία. Ήρθε η ώρα να σταθείτε στο πλευρό των κατοίκων 
ουσιαστικά και όχι μόνο με προσφυγές και ένδικα μέσα. Για να έχει αποτελεσματικότητα ένας 
αγώνας πρέπει να αναδεικνύονται πρώτα απ’ όλα οι αιτίες που γεννούν τα προβλήματα, οι 
υπαίτιοι που χαράσσουν και στηρίζουν και υλοποιούν αυτή την πολιτική, ποιοι είναι οι 
κερδισμένοι και ποιοι είναι οι χαμένοι απ’ την εγκατάσταση των αιολικών. Πρέπει  να πούμε σε 
τίνος τα χέρια είναι η ενέργεια, είναι η παραγωγής της, είναι η μεταφορά και η διανομή της, ποιος 
πληρώνει και ποιος κερδίζει. Για να έχει αποτελεσματικότητα κ. Δήμαρχε ένας αγώνας πρέπει να 
έχει απέναντι τους επιχειρηματικούς ομίλους αλλά και το πολιτικό προσωπικό, τόσο στην 
κυβέρνηση, τόσο στην Περιφέρεια όσο και στο Δήμο, γιατί όλοι σας στηρίζετε, απλώς κρύβεστε 
και καμουφλάρεστε πως είστε μαζί με το λαό και με τα δίκια της τοπικής κοινωνίας. Σε κάθε 
περίπτωση η εναντίωση στην εγκατάσταση νέων αιολικών πάρκων να συνοδεύεται και από 
πρακτικά μέτρα και να μην περιορίζεται σε ένα ευχολόγιο και να μένει μέσα στους τέσσερις 
τοίχους ενός Δ.Σ. Η πρόταση η δική μας γι’ αυτό το θέμα: Το Δ.Σ. του Δήμου Μονεμβασίας 
ομόφωνα εκτιμά ότι η παραπέρα προώθηση της απελευθέρωσης της αγοράς ηλεκτρικής 
ενέργειας που προωθούν όλες οι κυβερνήσεις και η Ε.Ε. και οι επιχειρηματικοί όμιλοι είναι 
επιζήμια για τα λαϊκά συμφέροντα. Μετατρέπει το ηλεκτρικό ρεύμα σε ακριβοπληρωμένο 
εμπόρευμα που αδυνατούν να πληρώσουν πολλές οικογένειες. Η ανεξέλεγκτη αδειοδότηση και η 
εγκατάσταση αιολικών και φωτοβολταϊκών βιομηχανικών συγκροτημάτων στη χερσόνησο του 
Μαλέα που επιταχύνεται με το κλείσιμο των λιγνιτικών μονάδων της ΔΕΗ εγκυμονεί σοβαρούς 
κινδύνους για το περιβάλλον, για τις μικρές οικογενειακές δραστηριότητες, στον τουρισμό, στην 
εστίαση, στη γεωργική και κτηνοτροφική παραγωγή, στη μελισσοκομία. Γι’ αυτό ξεκαθαρίζει σε 
κάθε υπεύθυνο ότι θα εναντιωθεί με κάθε μέσο και με όλες τις μορφές πάλης σε κάθε νέα 
αδειοδότηση και απόπειρα εγκατάστασης αιολικών πάρκων στην περιοχή. Αποφασίζει να σταλεί 
σχετικό υπόμνημα σε κάθε αρμόδιο Υπουργείο, Εσωτερικών, Ανάπτυξης, Ενέργειας, 
Περιβάλλοντος, στη ΡΑΕ, στη ΔΕΗ, στην Περιφέρεια, παντού και να ζητά συνάντηση μαζί τους. 
Να επιδιώξει συνάντηση με όλα τα κόμματα που εκπροσωπούνται στη Βουλή και να ζητήσει τη 
στήριξή τους σ’ αυτά τα αιτήματα. Αποφασίζει να κινούνται χωρίς ιδιαίτερη διαδικασία όλες οι 
νόμιμες διαδικασίες για να μπλοκαριστούν οι νέες αδειοδοτήσεις και εγκαταστάσεις αιολικών 
πάρκων και δικτύων μεταφοράς ενέργειας υψηλής τάσης. Να στηρίζονται και με δικηγόρους της 
προτίμησής τους όσοι κάτοικοι διώκονται διότι αντιδρούν και αγωνίζονται για να προασπίσουν 
την υγεία και το βιος των κατοίκων, το μέλλον και την προοπτική του τόπου. Αποφασίζει να 
προωθηθούν άμεσα για θεσμοθέτηση και έγκριση το ΓΠΣ Βοιών, το Περιφερειακό Πλαίσιο 
Χωροταξικού Σχεδιασμού Περιφέρειας Πελοποννήσου, το θεσμοθετημένο ΣΧΟΟΑΠ, ο 
χαρακτηρισμός και η ένταξη της χερσονήσου του Μαλέα ως περιοχών ειδικής προστασίας, ως 
τοπίο διεθνούς αξίας, ως παραδοσιακοί οικισμοί, ως περιφερειακό πάρκο εθνικής εμβέλειας με 
δύο βασικούς όρους και προϋποθέσεις: να απαγορεύουν την εγκατάσταση αιολικών και 
φωτοβολταϊκών βιομηχανικών συγκροτημάτων, να διευκολύνουν την κατοικία και τη μικρή 
οικογενειακή επαγγελματική δραστηριότητα. Αποφασίζει να βγει ανακοίνωση του Δήμου που θα 
ενημερώνει τους κατοίκους για τις εξελίξεις και τους κινδύνους που εγκυμονούνται για την 
περιοχή με την επέκταση αδειοδότησης και εγκατάστασης νέων ΑΠΕ. Με ευθύνη του Δήμου να 
φτάσει η ανακοίνωση και στο πιο απομακρυσμένο χωριό και σπίτι της περιοχής, να αναρτηθούν 
σε χωριά και σε όλους τους επαρχιακούς και εθνικούς δρόμους. Να αποφασίσουμε ομόφωνα πως 
ο Δήμος Μονεμβασιάς δεν πρέπει να καταστραφεί γι’ αυτό καλούμε τον Υπουργό Ενέργειας και 
τους βουλευτές του νομού να κινηθούν ώστε να ανακληθούν οι ήδη αδειοδοτήσεις που έχουνε 
εκδοθεί, να καλέσουμε τους Δήμους Ευρώτα και Ανατολικής Μάνης σε κοινό αγώνα για να μη 
γίνει η νότια Λακωνία ένα απέραντο αιολικό φωτοβολταϊκό βιομηχανικό συγκρότημα ιδιωτικών 
συμφερόντων. Να συντονιστούμε με τα συντοπίτικα σωματεία στην Αθήνα για κινητοποιήσεις σε 
Υπουργεία και άλλους αρμόδιους, όπως είναι η ΔΕΗ, η ΡΑΕ κτλ. Μπορούν οι συνάδελφοι να 
τοποθετηθούν και θα ξαναμιλήσω. 

κ. Δήμαρχος: Σε σχέση με τις αντιρρήσεις που αναφέρατε και συγκεκριμένο δικηγόρο, ο 
συγκεκριμένος δικηγόρος είναι ειδικός γι’ αυτή τη δουλειά και μάλιστα τον είχαν χρησιμοποιήσει 
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κατά κόρον νωρίτερα, είναι πάρα πολύ καλός στη δουλειά του και δεν καταλαβαίνω γιατί 
αφήνετε τέτοια υπονοούμενα. Και οι αντιρρήσεις που έχει κάνει, γιατί δεν είναι ενστάσεις, είναι 
πολύ καλά φτιαγμένες και τεκμηριωμένες. Αναφερθήκατε στα έργα στα χωριά, έχουν γίνει όλα ό, 
τι έχει προταθεί και από τα προηγούμενα αιολικά πάρκα που ήταν εδώ πάνω από τη 
Μεταμόρφωση και στα Κουπιά καθώς και στη Ρειχιά, δεν έχει μείνει κάτι το οποίο έχει μείνει 
πίσω. Καλό είναι να πάτε να τα δείτε αν θέλετε και να ρωτήσετε τους Προέδρους εκεί πέρα να 
σας πούνε τι είναι το κάθε ένα έργο. Τώρα για τις μετοχές, τι εννοείτε μετοχές έχουμε; Γιατί μου 
είπε κάποιος σήμερα ότι κυκλοφόρησε λέει στις Βοιές ότι εγώ είμαι μέτοχος λέει του πάρκου που 
έγινε στα Κουλέντια. Μήπως έχει γίνει καμιά παραπληροφόρηση τίποτα, εννοείτε αυτό, εννοείτε 
κάτι άλλο, τι εννοείτε μετοχές ότι έχουμε; Αυτές που είχαν οι πρώην Κοινότητες πριν από είκοσι 
χρόνια και δεν ξέραμε καν εμείς ότι υπήρχανε; Για διευκρινίστε το αυτό. Επίσης, σας το ‘χω πει κι 
άλλη φορά, επειδή εκφράζεστε συνήθως σαν παράταξη πέρα από τα άλλα που μπορούμε να 
πούμε, εάν τα ‘κανε η ΔΕΗ τα έργα αυτά ή ένας κρατικός φορέας ή τα ‘κανε ο Δήμος, εσείς θα 
‘χατε αντίρρηση σ’ αυτά; Γιατί άκουσα την τοποθέτηση ενός βουλευτή δικού σας στην Επιτροπή 
που έγινε για το νομοσχέδιο στη ΔΕΗ τελευταία, ο οποίος στο μόνο που αναφέρθηκε ήταν στα 
αρπαχτικά, δηλαδή να μην τα κάνουν οι κακοί καπιταλιστές αλλά να τα κάνει το καλό κράτος. 
Εκεί με τις μετοχές ήθελα να το απαντήσετε γιατί είναι πολύ βασικό, και σας είπα το σημερινό 
που άκουσα ότι κυκλοφόρησε είναι ότι χειρότερο. Ακούγοντας λοιπόν κι εσάς να λέτε κάτι για 
μετοχές μήπως βγω μέτοχος των αιολικών πάρκων. Και επειδή τη ζωή μου την έζησα καθαρά και 
ξεκάθαρα μέχρι τώρα και είμαι αρκετά μεγάλος, όλα τα χρόνια, τουλάχιστον τέτοιες λάσπες δεν 
κολλάνε σε μένα, αν είναι και εννοείτε κάτι τέτοιο. Αν εννοείτε κάτι άλλο να μας πείτε τι είναι το 
άλλο. 

κ. Νικολινάκος: Είχα την πεποίθηση ότι θα μπορούσαν, αλλά αφού επιλέξατε αυτή τη 
διαδικασία, να μιλήσουν και οι φορείς ή οι κάτοικοι γι’ αυτό, εν πάσει περιπτώσει ελπίζω μετά να 
τους δώσετε το χρόνο. Γιατί συνήθως πιστεύω ότι η δημοτική αρχή, εμείς γενικώς όλοι θα πρέπει 
να αφουγκραζόμαστε αυτούς και ίσως μετά να βγάζουμε και κάποια συμπεράσματα και 
τοποθετήσεις. Πιστεύω ότι η σημερινή μέρα ανήκει σ’ αυτούς τους κατοίκους που έχει επιλεγεί η 
περιοχή τους να τοποθετηθούν οχτώ νέες άδειες ανεμογεννητριών. Προσωπικά δε θέλω να σας 
κουράσω ούτε με πομπώδεις εκφράσεις, ούτε με ανούσια επιχειρήματα, το αν θα πρέπει ή δεν 
πρέπει να μπουν κτλ. Πιστεύω ότι χρέος κάθε πολιτικού είναι να αφουγκράζεται τις απόψεις, τη 
βούληση και τις αγωνίες αυτών που εκπροσωπεί και λέω εκπροσωπεί, όχι διοικεί, εκπροσωπεί. Για 
το θέμα των ανεμογεννητριών έχει χυθεί πολύ μελάνι, τι κακό κάνουν, τι καλό κάνουν κτλ, 
έχουνε τα θέματα αυτά πιθανά εξαντληθεί, έχουν ασχοληθεί δε πάρα πολύ ειδικοί και 
επιστήμονες, εγώ δεν είμαι επιστήμονας αυτού του τομέα. Δυστυχώς η περιοχή μας και η 
περιοχή των Βατίκων παρουσιάζει εξαιρετικό αιολικό δυναμικό αντίστοιχο των νησιών και των 
βραχονησίδων της χώρας και το καλύτερο της Ευρώπης. Έχει επιλεγεί λοιπόν λόγω και του 
μειωμένου κόστους συγκριτικά με τα νησιά για τη δουλειά αυτή, την εγκατάσταση των 
ανεμογεννητριών. Είναι σίγουρο και το έχουμε αντιληφθεί όλοι ότι ήδη και στις περιοχές ακόμα 
που έχουν τοποθετηθεί ανεμογεννήτριες έχει πληθύνει πολύ τα αρχικά αιολικά πάρκα που ήταν 
με λίγες ανεμογεννήτριες και βλέπεις πλέον σε όλες τις κορυφογραμμές και από μία 
ανεμογεννήτρια. Φαίνεται ότι το ίδιο πάει να γίνει και εδώ διότι αφού βρήκαμε καλόν αέρα ας τον 
πάρουμε όλο αδιαφορώντας για τις επιπτώσεις που θα ‘χει στην περιοχή. Εγώ θα σας πω τι 
πιστεύω ότι θα έπρεπε να κάνει μία δημοτική αρχή η οποία σέβεται τους δημότες και εκφράζει τις 
απόψεις τους, πρώτα- πρώτα για το θέμα αυτό εδώ και πάρα πολλά χρόνια θα είχα προκαλέσει 
όσες συζητήσεις χρειαζόταν προκειμένου οι κάτοικοι όλοι να ενημερωθούν για το ζήτημα των 
ανεμογεννητριών ώστε να μη γίνονται ούτε φανατικοί υπέρμαχοι ούτε φανατικοί ενάντιοι. Μία 
σωστή επιστημονική ενημέρωση από όλες τις πλευρές θα ήταν καλύτερο ώστε όλοι να ξέρουμε 
τι γίνεται. Εκείνο που θεωρώ πάρα πολύ σημαντικό είναι να μεταφερθεί η άποψή τους και να 
γίνει κτήμα δικό μας και να παλέψουμε σ’ αυτό. Πιστεύω ότι η πιο σωστή, αντιπροσωπευτικό 
δείγμα θα ήταν η εκτέλεση ενός δημοψηφίσματος στις περιοχές και στα χωριά εκείνα στα οποία 
αφορά η εγκατάσταση, αυτό θα ήταν ένα πολύ σημαντικό όπλο στα χέρια του Δημάρχου, ο 
οποίος θα πήγαινε να διαπραγματευθεί έχοντας πολύ αυτό και μάλιστα αν ας πούμε το 
οποιοδήποτε αποτέλεσμα, εν προκειμένω επειδή έχουμε όλοι αφουγκραστεί την κοινωνία των 
Βατίκων θα ήτανε η συντριπτική εναντίωση σ’ αυτό, δεν ξέρω ποιος πολιτικός με περισσή 
ευκολία θα ψήφιζε ενάντια στην εκπεφρασμένη με αυτό τον τρόπο απόφαση μιας μερίδας των 
δημοτών μας. Και επίσης θα υπήρχε και η απειλή ότι σε περίπτωση που δε σεβαστούν τις 
απόψεις ενός ολόκληρου τόπου θα μπορούσαν να κηρυχθούν και ανεπιθύμητοι, γιατί δεν έχω 



 5 

καταλάβει πως στην Κρήτη εν προκειμένω το καλώδιο θα ‘ναι υπόγειο, εδώ θα ‘ναι υπέργειο και 
πολλά άλλα πράγματα συμπεριλαμβανομένων και των ανεμογεννητριών, πως τα καταφέρνουν 
αυτοί κι εμείς δε μπορούμε. Πιστεύω λοιπόν ότι αυτό οφείλεται στο ότι αυτό το θέμα δεν έχει 
αντιμετωπιστεί με όλη τη σοβαρότητα, πιστεύω ότι οι αντιδράσεις όλες της δημοτικής αρχής 
ήταν αποσπασματικές και επιδερμικές στη λογική να κάνουμε μία ένσταση, οι ενστάσεις ξέρουμε 
ότι λίγο- πολύ θα απορριφθούν, πιστεύω ότι θα έπρεπε από τη στιγμή που δεν είχαμε ένα τέτοιο 
αποτέλεσμα αν το είχαμε δει σοβαρά και επιθυμούσαμε πραγματικά στο να μην τοποθετηθούν 
στο συγκεκριμένο χώρο, διότι όπως ξέρουμε στο Δήμο μας σε άλλους χώρους έχουν 
τοποθετηθεί, θα μπορούσε και αυτό να είναι ένα διαπραγματευτικό ατού, ότι εν πάσει περιπτώσει 
τόσες και τόσες μας έχετε βάλει, μην το παραξηλώσουμε το ζήτημα και θα μπορούσαμε να 
είχαμε ενεργοποιήσει ορισμένα μέτρα θωράκισης τα οποία είναι το ΓΠΣ, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 
το Περιφερειακό Χωροταξικό Σχέδιο τα οποία θα μπορούσαν να είναι αναχώματα σ’ αυτό το 
ζήτημα. Ταυτόχρονα θα έπρεπε να υπάρχει παράσταση προσωπική του Δημάρχου και των 
άμεσων συνεργατών του σε όλα τα Υπουργεία για ενημέρωση όλων των Υπουργών. Πιστεύω ότι 
τα περισσότερα πράγματα στη χώρα επιτυγχάνονται με διαπραγμάτευση και κακώς μεν αλλά και 
ύπαρξη προσωπικών σχέσεων. Νομίζω ότι αυτοί που αποφασίζουν είναι άνθρωποι, ακόμα και ο 
σημερινός Πρωθυπουργός έχει επισκεφθεί πολλές φορές την περιοχή εδώ, τη γνωρίζει πολύ καλά 
και μία συνάντηση μαζί του και που πάει αυτή η δουλειά θα μπορούσε να είχε θετικά 
αποτελέσματα. Και θα ρωτήσω, προχθές ήρθε ο Υπουργός, ο κ. Βορίδης που το είπα και προ 
λίγου και δε θεωρήσατε ότι έπρεπε να συμμετάσχουμε και είναι δικαίωμά σας και απόφασή σας, 
του θέσατε αυτό το ζήτημα; Είναι ένας άνθρωπος που συμμετέχει στο Υπουργικό Συμβούλιο που 
θα πάρει κι αυτός θέση σ’ αυτά τα πράγματα. Του είπατε ποια είναι η εκπεφρασμένη, 
δημιουργείτε σιγά- σιγά το κλίμα εκείνο ή απλά θα μπούμε πάλι στη διαδικασία του να κάνουμε 
τις ενστάσεις και όπως κι εγώ έχω πληροφορηθεί ο ίδιος δικηγόρος που έκανε τις ενστάσεις ήρθε 
μετά και μας είπε να τις βγάλουμε τις ενστάσεις και να πάρουμε τα αντισταθμιστικά γιατί ήταν 
πολύ καλά. Και στην τελική, γιατί ακούω ότι από τα αντισταθμιστικά εκείνα όλα τα έργα γίνονται 
και είναι μια χαρά, έχει αντιληφθεί κανένας ότι στη Ρειχιά έχουν πέσει 3.000.000€ ή όσα εν πάσει 
περιπτώσει έπρεπε; Το έχει κάποιος αντιληφθεί αυτό, γιατί νομίζω ότι όταν σε μια περιοχή 
πέφτουν χρήματα αυτό φαίνεται. Εγώ το μόνο που μαθαίνω είναι ότι προσπαθούν να κάνουν 
έρανο να φτιάξουν την εκκλησία, σε μία κοινότητα που έχει να λαμβάνει πάρα πολλά χρήματα, 
δεν ξέρουμε πόσα συγκεκριμένα είναι διότι στην ερώτηση που έκανε ο Δ.Σ. της παράταξής μας 
πήρε ότι είναι προσωπικό δεδομένο. Και ερωτώ, είναι προσωπικό δεδομένο η συζήτηση της 
εταιρείας ανεμογεννητριών με το Δήμαρχο, είναι προσωπικό δεδομένο αυτό; Γιατί αυτή την 
απάντηση πήραμε. Εδώ τεχνηέντως με όλη τη διαδικασία που τον βάλαμε το συνάδελφο να 
διαβάζει, να κάνει για να μη φτάσουμε στο ζουμί και στην ουσία, αρχίζουμε να διαβάζουμε άρθρο 
τάδε, παράγραφος και λοιπά. Απαντήθηκε ότι το ζήτημα αυτό της σύμβασης που έγινε και των 
έργων είναι προσωπικά δεδομένα, τα ‘χουμε κρύψει πουθενά τα έργα κρυφά και είναι προσωπικά 
δεδομένα μην τα δει κανείς και τα ματιάσει; Εγώ δεν το έχω καταλάβει αυτό. Άρα λοιπόν ακόμα 
και εκεί που ‘γιναν τα αιολικά πάρκα οι κάτοικοι δεν απόλαυσαν αυτά που θα έπρεπε γιατί στις 
περιοχές που τα δέχτηκαν θα μπορούσε να είναι και ένας αναπτυξιακός ή ανταποδοτικός 
μηχανισμός στις δύσκολες ώρες που περνάμε, θα μπορούσε να αυξήσει το εισόδημα, να γίνουνε 
διάφορα πράγματα. Και ακούω μετ’ εκπλήξεως δυο- τρεις φορές τον κ. Δήμαρχο να λέει ότι τα 
έργα έγιναν και σήμερα έχουμε το Τεχνικό Πρόγραμμα. Είναι πουθενά γραμμένο, το έχετε δει σε 
κανένα -γιατί εγώ κάθισα και είδα- ότι τα έργα αυτά προέρχονται από ανεμογεννήτριες; Είτε από 
Φιλόδημο, είτε απ’ το ένα είτε απ’ τ’ άλλο. Θα μας εξηγήσει πιστεύω την ώρα που θα ‘ρθει γιατί 
δε θέλω να καταχρώμαι και θυμώσει πάλι ο κ. Πρόεδρος γι’ αυτό, επειδή είμαι εκτός θέματος, 
την ώρα που θα συζητήσουμε για το Τεχνικό Πρόγραμμα. Εγώ λοιπόν λέω ότι αν δε δούμε το 
θέμα αυτό με τη δέουσα σοβαρότητα, σε λίγο χρόνο που δε θα εξαρτάται από μας, απλά θα 
εξαρτάται γιατί ακούω ότι πιθανόν να ‘χει μπλοκάρει λίγο από την Ευρώπη, θα ‘ρθουν θα γίνουν  
κι αυτά τα πράγματα με τις ανεμογεννήτριες, η νομοθεσία είναι πλέον πολύ ευνοϊκή γι’ αυτές και 
εμείς θα μείνουμε πάλι με το να λέμε ότι δεν τα θέλαμε, δεν τα κάναμε και λοιπά. Άμεση 
πρόταση πιστεύω ότι πέρα απ’ όλες αυτές τις διαδικασίες θα πρέπει να το πάρετε, εάν 
ενδιαφέρεστε, γιατί δεν ξέρω, αλλιώς εγώ εκτιμώ το προσωπικό ενδιαφέρον ενός Δημάρχου που 
εκφράζει μια περιοχή, πάρτε τους άμεσους συνεργάτες σας, πάτε στην Αθήνα, κάντε τις 
ενημερώσεις, κάντε τις επαφές, φέρτε τις αντιρρήσεις μας, ενημερώστε μας κι εμάς για να σας 
πούμε κάποια στιγμή, αφού τα κάνετε όλα αυτά και μπράβο. Ευχαριστώ. 
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κ. Δήμαρχος: Για τα έργα που έγιναν προφανώς δεν έχετε πάει να δείτε τίποτα, εκφράζεστε 
όμως τόσο εύκολα και αβασάνιστα όπως εκφραζόσασταν και στην προεκλογική εκστρατεία που 
λέγατε ότι στη Ρειχιά γίνανε κάτι μαντρούλες, αν είναι αλήθεια ότι τα λέγατε. Τα έργα όμως είναι 
εκεί και φαίνονται και αν γυρίστε όλο το χωριό θα δείτε ότι έχει αλλάξει όψη το χωριό, δεν είναι 
δύσκολο να πάτε μια μέρα να τα δείτε, καθόλου. Γυρίστε και λίγο γύρω- γύρω, όχι μόνο στο 
καφενείο το πρώτο, πάρτε και τον Πρόεδρο άμα θέλετε να σας τα δείξει, θα είναι πολύ πιο 
εύκολο ή το Συμβούλιο, δεν είναι δύσκολο αυτό. Το ίδιο και στα Κουπιά, το ίδιο και στη 
Μεταμόρφωση. Επιλέγει κάθε χωριό απ’ αυτά τι έργα θέλει να γίνουν μ’ αυτά τα χρήματα που 
ήταν τα αντισταθμιστικά οφέλη, εγώ δεν έχω πει να κάνετε αυτό ή το άλλο, το Συμβούλιό τους, 
ο Πρόεδρος και το Συμβούλιο επιλέγουνε, για να ‘μαστε ξεκάθαροι σ’ αυτό το πράγμα. 

(διάλογος) 

κ. Δήμαρχος: Για την επίσκεψη στους Υπουργούς συμφωνώ απολύτως, είναι αυτό που 
έχουμε βάλει σε προγραμματισμό να δούμε τι θα γίνει στο επόμενο αμέσως διάστημα. Θα γίνει. 
Τώρα για το ΓΠΣ των Βοιών, για το ΓΠΣ των Βοιών μπορεί να γίνει μια πολύ μεγάλη κουβέντα 
όμως θα πρέπει να ξέρετε ότι όλα τα άλλα, το Ειδικό Χωροταξικό καθώς και το Περιφερειακό 
Χωροταξικό κατισχύουν του ΓΠΣ, δηλαδή δεν έχει ισχύ παραπάνω απ’ αυτά, ότι και να προβλέψει 
το ΓΠΣ. Έχουμε μέσα τι ακριβώς προβλέπει το ΓΠΣ, όμως τα άλλα κατισχύουν σ’ αυτά και πρέπει 
η παρέμβαση να γίνει τουλάχιστον σ’ αυτά. Έχουμε πάρει τέσσερις αποφάσεις, το 2013, το 2016, 
το 2017 και το 2018 και μάλιστα το 2013 ήσασταν κι εσείς παρόντες που έγιναν οι αποφάσεις. 
Μπορείτε να τις διαβάσετε, να τις θυμηθείτε άρα δεν είναι μόνο μία φορά. Τώρα για τον 
προηγούμενο Δήμο Μολάων, είχατε δεχτεί κάποιες ανεμογεννήτριες, είχανε μπει, υπήρχαν πάλι 
τα αντισταθμιστικά οφέλη και πάλι οι περιοχές επέλεξαν ό, τι ήθελαν να κάνουν, ό, τι έργα ήταν 
τότε και έγιναν απ’ ότι ξέρω σχεδόν όλα, αν υπάρχει μια ελάχιστη διαφορά. Μια πολύ μικρή 
ενημέρωση για τον τρόπο αδειοδότησης των ανεμογεννητριών, η άδεια παραγωγής είναι το 
πρώτο στάδιο, το δεύτερο στάδιο είναι αν περάσει από τη ΡΑΕ και συνεχιστεί να υπάρχει η άδεια 
παραγωγής πρέπει να κάνουν ένα συμφωνητικό με τον ΛΑΓΗΕ, το τρίτο στάδιο που είναι και το 
πιο βασικό για μας είναι η περιβαλλοντική αδειοδότηση, που εκεί έχουμε και τις μεγαλύτερες 
πιθανότητες να την προσβάλουμε και από εκεί και πέρα υπάρχει μετά απ’ αυτό η άδεια 
εγκατάστασης και τέλος η άδεια λειτουργίας. Αυτή είναι η διαδικασία αδειοδότησης. 

κα Σπυριδάκου: Απ’ αλλού ήθελα να ξεκινήσω αλλά επειδή ανέφερε ο κ. Δήμαρχος ότι 
ακούγεται στα Βάτικα ότι ίσως να είναι μέτοχος στην εταιρεία των ανεμογεννητριών στα 
Κουλέντια, ήθελα να πω ότι επειδή κατοικώ στα Βάτικα ποτέ δεν έχω ακούσει κάτι τέτοιο και 
κυκλοφορώ, συναναστρέφομαι κόσμο. Θεωρώ μάλιστα ότι αυτό που είπε είναι σκηνοθεσία δική 
του για να δημιουργήσει εντυπώσεις και να αποπροσανατολίσει τον κόσμο και το Δ.Σ. Επίσης 
θέλω να αναφερθώ στο προ περασμένο Δ.Σ. όπου είχε αναφέρει νομίζω η κυρία 
Αναγνωστοπούλου πρώτη ότι ο Δήμος Μονεμβασίας αυτή τη στιγμή που μιλάμε και εδώ και 
αρκετά χρόνια, είναι μέτοχος της εταιρείας των ανεμογεννητριών στα Βάτικα. Τότε ο κ. 
Δήμαρχος και ο κ. Αντιδήμαρχος, ο κ. Κουτσονικολής είχαν πέσει και οι δύο μαζί απ’ τα σύννεφα. 
Μάλιστα εγώ τους είπα ότι το ποσοστό είναι μεγαλύτερο απ’ αυτό που αναφέρει μέσα το 
έγγραφο που έστειλε η κυρία Καλλιόπη Λιβανού, το οποίο φαίνεται ότι δεν το είχαν διαβάσει και 
δεν είχαν διαβάσει βέβαια και από το Διαύγεια το κείμενο που τους έφεραν οι Δ.Σ. Ο Δήμος 
λοιπόν Μονεμβασίας είναι μέλος της εταιρείας και μάλιστα ο κ. Αντιδήμαρχος, ο κ. Κουτσονικολής 
που έπεσε απ’ τα σύννεφα, θα ήθελα να μου επιτρέψετε κ. Πρόεδρε να διαβάσω τι είχε πει στο 
Δ.Σ. της Νεάπολης το Σεπτέμβριο του 2001, μιλάει ο κ. Κουτσονικολής, αναφερόμενος στο 
παρελθόν είπε ότι «παλαιότερα πολλοί πίστευαν ότι η εγκατάσταση ανεμογεννητριών θα 
δημιουργούσε θετικές προοπτικές για την περιοχή, οι συνθήκες έκτοτε έχουν αλλάξει, υπάρχει η 
κατάλληλη ενημέρωση και έχει διαμορφωθεί διαφορετική άποψη στην τοπική κοινωνία για το 
θέμα». Πρόσθεσε επίσης ότι «…δεν είναι δυνατόν οι Δ.Σ. να κάνουν τους ντετέκτιβς…» Τόνισε 
δε, και εδώ θέλω να καταλήξω, ότι «… κακώς ο Δήμος δεν έχει αποχωρήσει από την εταιρεία 
Αιολικά Πάρκα Μαλέα Α.Ε.». Και θέλω να απευθυνθώ προς το Δ.Σ., μην περιμένοντας βέβαια 
απάντηση, είναι ρητορική η ερώτηση, δεν ξέρω τι είναι χειρότερο, να έχεις έναν Αντιδήμαρχο 
που λέει ψέματα ή να έχεις έναν Αντιδήμαρχο που δεν ξέρει τι λέει και τι κάνει. Ή να έχεις ένα 
Δήμαρχο που ορίζει έναν Αντιδήμαρχο που λέει ψέματα ή έναν Δήμαρχο που ορίζει έναν 
Αντιδήμαρχο που δεν ξέρει τι λέει και τι κάνει. Στη συνέχεια θα ήθελα να αναφερθώ στο κείμενο 
που μας έδωσαν πριν από λίγο, την πρόταση δηλαδή προς το Δ.Σ., πριν να συνεχίσω ήθελα να 
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ρωτήσω υπάρχει ΓΠΣ για τη Δ.Ε. Βοιών που αναφέρετε εδώ; Είναι ψηφισμένο ή απλά μιλάμε για 
κάτι που είναι έκθεση ιδεών προς το παρόν; Υπάρχει, είναι ψηφισμένο, είναι ένα έγγραφο 
επίσημο, μπορούμε να το χρησιμοποιήσουμε; Ρωτάω τον κ. Αντιδήμαρχο. Υπάρχει. Δεν απαντάει, 
θα σας πω εγώ, δεν υπάρχει γιατί το έχει αναφέρει ο ίδιος σε προηγούμενο Δ.Σ. ότι δεν έχει 
ψηφιστεί νομίζω. Εν τέλει θέλω να πω ότι σχετικά με το τι πρέπει να γίνει, θεωρώ ότι οι εταιρείες 
έχουνε ως μέλημά τους το κέρδος, αυτό που λέμε profit, οπότε το να συζητάμε και να λέμε τι θα 
μπορούσε να γίνει δεν έχει κανένα νόημα, θα πρέπει ο Δήμος δηλαδή να κάνει κάτι δραστικό, 
κάτι στο οποίο θα βασιστεί για να μπορέσει να στηρίξει τις προτάσεις του στους επόμενους μήνες 
όπου θα καταλήξουμε ίσως στα δικαστήρια ή δεν ξέρω με ποιον άλλο τρόπο θα αντιμετωπιστεί 
αυτή η κατάσταση. Ένας τρόπος είναι το ΓΠΣ, αυτό δηλαδή που ανέφερε προηγουμένως και η 
κυρία Αναγνωστοπούλου και αναφέρεται κι εδώ, διαφορετικά θα πρέπει όλη η κοινωνία η τοπική 
ενωμένη να αντιμετωπίσει αυτή την κατάσταση με τρόπους που ίσως οι ίδιοι οι κάτοικοι της 
περιοχής οι οποίοι ζούνε εκεί και προσπαθούν να επιβιώσουν να μπορέσουν να μας 
καθοδηγήσουν με τρόπους που εμείς ίσως δεν έχουμε σκεφτεί. Ευχαριστώ. 

κ. Χριστάκος: Θα πω το εξής, επειδή έχω συμμετάσχει σε όλα τα Δ.Σ. από το 1994 μέχρι 
σήμερα και έχω παρακολουθήσει την υπόθεση των Κουλεντίων από τη γέννησή της μέχρι τώρα, 
μάλιστα έχω την τιμή να έχω αγωγή εναντίον μου από την εταιρία των αιολικών πάρκων 
αποζημίωσης 380.000€ από μένα, επειδή σαν Αντιδήμαρχος είχα στείλει ένα χαρτί στον 
εισαγγελέα και ζητούσα να κάνει την έρευνα την εποχή που ξεκίνησαν οι ανεμογεννήτριες αν 
έχουνε τις νόμιμες άδειες. Και βλέποντας όλα αυτά και τους κατοίκους μαζί που πηγαίναμε στα 
ΣτΕ και στους δικηγόρους στην Αθήνα κτλ., και βλέποντας τώρα και τη συνέχεια που έχει γίνει 
και στον Κάβο- Μαλιά και στα Λιρά που έχει μπει ανεμομέτρηση και κινδυνεύουμε ανά πάσα 
στιγμή να ξεσπάσει και εκεί το πάρκο στο χωριό από πάνω, δε θέλω να γίνω μάντης των κακών 
αλλά τα ένδικα μέσα που ακολουθούμε είναι πολύ αμφίβολο, έχει αποδειχθεί στην πράξη ότι δεν 
φέρνουν αποτέλεσμα. Έχει αλλάξει το θεσμικό το καθεστώς, την εποχή που είχαμε αποφάσεις 
ομόφωνες Συμβουλίου, συνεδριάσεις στο Λύκειο στης Μονεμβάσιας με πολύ μεγάλη συμμετοχή 
κόσμου, παραστάσεις με το Δήμαρχο τότε το Νεκτάριο στα Υπουργεία κτλ, δε ‘φεραν 
αποτέλεσμα. Δηλαδή αυτή η δραστική αλλαγή που έγινε στο νομικό καθεστώς το 2010-2011 
ήτανε αυτή που οδήγησε τις εταιρείες να κάνουν ό, τι θέλουν ουσιαστικά. Μάλιστα θυμάμαι 
είχαμε πάει και στην Περιφέρεια Πελοποννήσου με τον Πάνο το 2007 στο Γκιόκα και μας είχε πει 
από τότε ότι το μεγαλύτερο αιολικό δυναμικό στην Ελλάδα το ‘χουμε στην Εύβοια και σε σας και 
μάλιστα είχε πει η Μεγαλόπολη και η Μεγαλόπολη. Και βλέποντας τώρα την τελευταία εποχή πως 
έχει ανακινηθεί το θέμα της Μεγαλόπολης και ο λιγνίτης ότι θα αποσυρθεί ο λιγνίτης, άρα πρέπει 
λέει ο Χατζηδάκης τα αιολικά πάρκα και όλα αυτά, είναι πολύ δύσκολες οι μέρες και πραγματικά 
νομίζω ότι με τα δικαστήρια, θα τα κάνουμε, φυσικά θα εξαντλήσουμε κάθε δικαστικό μέσο, 
όπως και κάναμε στα προηγούμενα, φοβάμαι βέβαια ότι δε θα ‘χουμε αποτέλεσμα αν δεν 
κάνουμε την πίεση την πολιτική που είπατε, δηλαδή θα πρέπει όχι μόνο το Δ.Σ. θα πρέπει και 
όλος ο κόσμος να πάμε κάπου να ακούσουν οι κυβερνώντες ότι κάτι δε γίνεται. Ο τόπος εδώ 
πέρα έχει τώρα το μειονέκτημα ότι ο Δήμος Βοιών και Μονεμβάσιας είναι στη ζώνη που θέλουν 
να κάνουν επενδύσεις, δεν ξέρω πως θα τους φρενάρουμε εμείς. Θα κάνουμε τα δικαστήρια, 
όπως και το είπα, νομίζω όμως ότι θα πρέπει και το Δ.Σ. και οι κάτοικοι και τα Τ.Σ. και οι 
σύλλογοι και οι φορείς να φτάσει η φωνή μας επάνω και με προσωπικές του Δήμου, του 
Δημάρχου, των Δ.Σ. να φτάσει στην κυβέρνηση ότι εμείς, ο Δήμος ο δικός μας έχει πάρει 
ανεμογεννήτριες, αυτές που του αναλογούν στο Ζάρακα και δεν αντέχει άλλες, και πραγματικά 
στα Λιρά, στα Κουλέντια και στον Κάβο- Μαλιά δεν πρέπει να μπουν. Αλλού μπορεί, στην 
Αγγελώνα πχ ακούω ότι οι κάτοικοι λένε τις θέλουμε, ας μπούνε εκεί πέρα, αλλά η περιοχή αυτή 
η δική μας, Λιρά, Κουλέντια, Κάβο- Μαλιάς να την έχουμε ανέγγιχτη. 

κα Ραφαηλίδη: Θα ‘θελα να συμπληρώσω σ’ αυτό που αναφέρθηκε ο κ. Χριστάκος, 
συμφωνώ απόλυτα μαζί σας και σίγουρα πρέπει να δίνουμε σημασία στην ιστορία όλης αυτής της 
περιόδου, γιατί εκείνη την περίοδο ήτανε που είχε σταματήσει και η τοποθέτηση των 
ανεμογεννητριών λόγω της συμμετοχής που υπήρχε και στην αυτοδιοίκηση και έτσι πάγωσε η 
τοποθέτηση των ανεμογεννητριών. Οπότε είναι ένα παράδειγμα, ήταν ο νόμος άλλος. Τώρα  απ’ 
όσο γνωρίζουμε και από την ΕΛΕΤΑΕΝ υπάρχει ένας γενικός χωροταξικός σχεδιασμός για τη 
Νότια Λακωνία, γύρω στις 480 ανεμογεννήτριες, δεν ξέρω τώρα αν αυτό ισχύει, αναφέρεται στην 
Ελληνική Εταιρεία Αιολικής Ενέργειας, επειδή όμως τα έργα αυτά των Α.Π.Ε. έχουν ενταχθεί στα 
έργα του εθνικού συμφέροντος δε νομίζω ότι μπορούμε να τα αποφύγουμε διότι πρόκειται για το 
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εθνικό συμφέρον. Είμαστε σύμφωνοι όλοι ότι θα πρέπει να ζητηθεί από το Υπουργείο ένας 
Ειδικός Χωροταξικός Σχεδιασμός για την περιοχή μας, με τις ιδιαιτερότητές της, με το ιδιαίτερο 
περιβάλλον της, με την τουριστική ανάπτυξη, που αναγράφονται όλα αυτά και στην πρόταση 
που έχει γίνει σήμερα και από το Δήμο και είμαστε όλοι σύμφωνοι γι’ αυτό. Απλά στόχος μας 
καλό είναι να βοηθήσουμε όσο το δυνατόν περισσότερο να απαιτήσουμε όσο περισσότερα προς 
όφελος των δημοτών είτε με αντισταθμιστικά μέτρα είτε να αλλάξει το νομοθετικό πλαίσιο γι’ 
αυτό, γιατί δεν είμαστε έτοιμοι νομίζω για κάτι τέτοιο. Και κάτι τελευταίο σαν ερώτηση να κάνω, 
από τις ίδιες ανεμογεννήτριες που έχουν τοποθετηθεί στους όρους υπάρχει αναδάσωση; Γιατί 
αναφέρονται συχνά σ’ αυτό, ότι οι περιοχές πριν αποδοθούν στις δασικές αρχές θα πρέπει να 
αναδασώνονται. Έχουμε δει εμείς κάτι τέτοιο στην περιοχή μας και πώς μπορούμε να το 
ελέγξουμε αυτό; 

(διάλογος) 

κ. Μαστορόπουλος: Η θέση μας είναι γνωστή, δε θα επιμείνω σ’ αυτό. Προσωπικά πιστεύω 
ότι το κομμάτι αυτό του Κάβο- Μαλια είναι ένα ιδιαίτερο κομμάτι της χώρας μας για το οποίο 
όλοι μαζί θα πρέπει ομόφωνα να καταλήξουμε σε ένα μοντέλο βιώσιμης διαχείρισης και 
ανάπτυξης για το μέλλον του, μέλλον το οποίο δε θα συμπεριλαμβάνει και τις ανεμογεννήτριες 
για παραγωγή ενέργειας. Με αυτό το σχέδιο στο χέρι θα πρέπει να πιέσουμε πολιτικά σε 
κορυφαίο επίπεδο για να μπορέσουμε να διεκδικήσουμε να απαλλαγεί αυτό τουλάχιστον το 
κομμάτι από επενδύσεις τέτοιου τύπου. Μέχρι τώρα δεν έχει γίνει αυτό, νομίζω ότι υπάρχει το 
περιθώριο και η τοποθέτηση του κυρίου Χριστάκου ήτανε αληθινή, αυτά συμβαίνουν και υπάρχει 
και κίνδυνος με όλες αυτές τις ένδικες προσφυγές που κάνουμε στο τέλος να μην κερδίσουμε 
τίποτα και μετά από πέντε ή δέκα χρόνια να ‘χει γεμίσει ο τόπος ανεμογεννήτριες, οπότε ποιο το 
όφελος, ποιες φωνές, τίποτα δε θα κάνουμε. Πρέπει να επικεντρωθούμε στην ουσία και είπαμε 
ποια είναι η ουσία, υπάρχουν άλλες περιοχές του Δήμου που κάλλιστα θα μπορούσαν να 
αναπτυχθούν τέτοιες επενδύσεις, ήδη ο Δήμος έχει σηκώσει μεγάλο βάρος, έχει αρκετές, ίσως να 
μπούνε και σ’ αυτά τα βουνά και άλλες αλλά τουλάχιστον να πείσουμε, ναι σηκώνουμε βάρος 
στον εθνικό σχεδιασμό, δε λέμε όχι αλλά αφήστε αυτό το κομμάτι που πραγματικά είναι 
παραδεισένιο, να έχει ένα άλλο μέλλον, μία άλλη προοπτική. Εγώ θα επικεντρωθώ στις ενέργειες 
που έχει κάνει μέχρι τώρα η δημοτική αρχή οι οποίες καταρχάς είναι  αδιαφανείς και έχουν 
περιπλέξει περεταίρω την κατάσταση των ανεμογεννητριών και θα τα βρούμε μπροστά μας και 
στις προσφυγές που θα κάνουμε, γιατί όλα αυτά είναι δημόσια έγγραφα, θα τα βρούνε οι 
εταιρείες που θα προσφύγουμε εναντίον τους και σίγουρα θα τα εκμεταλλευτούν. Κατόπιν λοιπόν 
της απόφασης που πήρε το Δ.Σ. το 2017 υπέγραψε ο Δήμαρχος ένα συμφωνητικό, μάλλον δύο 
συμφωνητικά, ένα με κάθε εταιρεία η οποία δεσμευόταν σε βάθος χρόνου να δώσει ως 
αντισταθμιστικά ωφελήματα, να υλοποιήσει μάλλον έργα ύψους 1,5 εκατομμυρίου ευρώ η κάθε 
μία, σύνολο 3 εκατομμύρια ευρώ. Μέχρι τώρα βάση αυτών των συμφωνητικών θα έπρεπε να 
έχουν μπει στα ταμεία του Δήμου και να εκτελεστούν αντίστοιχα έργα της τάξεως του 
1.300.000€ και σε τούτο τον προϋπολογισμό θα έπρεπε να έχουν προβλεφθεί βάση της ίδιας 
σύμβασης άλλες 500.000€, 250.000€ από κάθε εταιρεία για το έτος 2020, σύνολο 1.800.000€. 
Αυτές οι συμβάσεις που υπέγραψε ο Δήμαρχος κατόπιν της απόφασης του Δ.Σ. είναι δημόσιες 
συμβάσεις και ως δημόσιες συμβάσεις ελέγχονται από τα αρμόδια όργανα της πολιτείας. Δημόσια 
σύμβαση πάνω από 1.000.000€ ελέγχεται και εγκρίνεται απ’ το Ελεγκτικό Συνέδριο υποχρεωτικά, 
τουλάχιστον μέχρι το 2017 που υπογράφτηκαν οι συγκεκριμένες συμβάσεις. Ο κ. Δήμαρχος στο 
έγγραφό του, στην απάντησή του που έκανε στο συνάδελφό μας κ. Καλογράνη, προκειμένου να 
αποποιηθεί την ευθύνη του για το τι έχει γίνει μέχρι τώρα όσον αφορά τα αντισταθμιστικά 
ωφελήματα γι’ αυτές τις τελευταίες επενδύσεις, είπε το εξής αμίμητο στο τέλος «… καθότι 
πρόκειται για ιδιωτικά έγγραφα τρίτων» δηλαδή οι συμβάσεις «το ίδιο ισχύει και για τυχόν 
μελέτες αυτών» οι μελέτες του Δήμου είναι ιδιωτικά έγγραφα, «δεδομένου ότι αυτές δεν έχουν 
συνταχθεί απ’ την Τεχνική Υπηρεσία», δεν ασχολείται η Τεχνική Υπηρεσία «αφού ο Δήμος δεν 
ενεπλάκη παρά μόνο στον έλεγχο καλής λειτουργίας των έργων και συνεπώς στερούμαστε τη 
δυνατότητα να σας δώσουμε τα στοιχεία». Δηλαδή ο Δήμος με τις Υπηρεσίες του προκειμένου να 
ελέγξει αν υλοποιείται στο ακέραιο αυτή η σύμβαση δεν πάει να παραλάβει τα έργα, δεν πάει να 
παραλάβει ένα δρόμο, που μας είπε ο Δήμαρχος ‘γιναν τόσο ωραία έργα εκεί κτλ, για να δει αν ο 
δρόμος αυτός στοίχισε 550.000€ ή 50.000€, παρά τι κάνει; Ελέγχει αν υπάρχει δρόμος, ναι λέει 
έγινε ένας δρόμος, είναι δρόμος; Είναι δρόμος. Ωραία, αυτό μας ενδιαφέρει, δε μας ενδιαφέρει 
πόσο στοίχισε. 
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κ. Πρόεδρος: Να σας υπενθυμίσω ότι είστε εκτός θέματος. 

κ. Μαστορόπουλος: Δε θέλω να με διακόψετε. Δε θέλω να με διακόψετε, ούτε μιλιά, μιλιά, 
είναι σοβαρά τα στοιχεία. Είμαι μες στο θέμα για τις ανεμογεννήτριες. Θα τα ακούσετε, εδώ είναι 
εκατομμύρια, υπάρχουν ελλείμματα, τα ελλείμματα θα τα πληρώσετε. Θα το δεις σύντομα κ. 
Δήμαρχε, θα το δεις σύντομα, αλλά εκείνη την ώρα, την ώρα του καταλογισμού δε θέλω να 
‘ρθεις να μου πεις ότι εσύ φταις που με κατέστρεψες. Παίρνεις απόψε την ευθύνη, στο λέω. 
Ακούστε λοιπόν τι συμβαίνει. Αυτά τα έργα είναι έργα που προέρχονται από δημόσιες συμβάσεις, 
θα έπρεπε πρώτον, να έχουν εγκριθεί από το Ελεγκτικό Συνέδριο γιατί ξεπερνούν το 1.000.000€, 
δεύτερον, θα έπρεπε να ‘χε εφαρμοστεί ο νόμος για τις δωρεές προς το Δημόσιο, τον ξέρετε 
αυτό το νόμο τι προβλέπει; 

κ. Πρόεδρος: Είναι αυτό το θέμα μας; Είναι αυτό το θέμα μας; Δεν έχετε το λόγο. Σας 
αφαιρείται ο λόγος και σας ανακαλώ στην τάξη. 

(διάλογος) 

κ. Παναγιωτόπουλος: Λέγομαι Παναγιωτόπουλος Χρήστος, είμαι από Μονεμβασιά, είμαι 
ορειβάτης, είμαι σπηλαιολόγος, είμαι στα βουνά και οι περισσότεροι με ξέρουνε και με 
γνωρίζουνε και γι’ αυτό παίρνω αυτή την πρωτοβουλία και θα ‘λεγα ότι αυτό το κλίμα, αυτή η 
μάχη που δίνουμε σήμερα, γιατί δίνουμε μάχη και πρέπει να το κατανοήσετε αυτό γιατί δίνουμε 
μάχη, γιατί αυτοί ερχόμενοι εδώ δε θα αφήσουνε τίποτα όρθιο στο Δήμο μας, θέλω να το ξέρετε. 
Ο Δήμος θα γίνει ακατοίκητος τόπος. Κάποιος είπε για 480, αυτή τη στιγμή τρέχουνε στο 
πρόγραμμα 800 ανεμογεννήτριες και δεν είναι η Νεάπολη, δεν υπερασπιζόμαστε τη Νεάπολη, 
υπερασπιζόμαστε το Δήμο όλο, γιατί είναι 200 στους Μολάους, 110 στη Μονεμβάσια, 250 στο 
Ζάρακα και 230 στη Νεάπολη. Ο Ζάρακας κοιμάται ήσυχος γιατί κάποιοι άνθρωποι φροντίσανε 
έγκαιρα και τον σώσανε. Μπορεί να απαιτεί τώρα και να ζητάει τα ψίχουλα, που τα ψίχουλα είναι 
για νεκροταφείο αργότερα, για τους τάφους που πρέπει να ξεθάψει, αλλά όλοι οι άλλοι πρώην 
Δήμοι είναι ακάλυπτοι. Και η κάλυψή τους λοιπόν κ. Δήμαρχε υπάρχει από το 2013 στο site του 
Δήμου ανεβασμένο, υπάρχει στην Περιφέρεια, υπάρχει στην Αντιπεριφέρεια και υπάρχει και στο 
Υπουργείο. Η μόνη προστασία που υπήρχε για το Δήμο και υπάρχει για το Δήμο έστω και στο 
παραπέντε και στο και πέντε θα ‘λεγα, είναι να γίνουν οι παραδοσιακοί οικισμοί. Αυτό είναι. Τα 
Κουλέντια λοιπόν δύο χρόνια στο συρτάρι του Δήμου ήτανε οι υπογραφές και η απόφαση του 
Δ.Σ. που ήταν ομόφωνη κι όμως αυτά δεν προχωρήσανε. Αυτά είναι μέτρα, δεν υπάρχουν λόγια, 
έργα χρειάζονται. Λοιπόν σας πληροφορώ με αυτά τα έργα, αν γίνουν παραδοσιακοί οικισμοί στη 
Νεάπολη θα βάλουνε το ένα τέταρτο των ανεμογεννητριών που σχεδιάζουνε. Στο Ζάρακα είναι 
λυμένο το πρόβλημα γιατί στη Ρειχιά είναι 1.500 μέτρα, βγήκε το Σταυρόρεμα, βγήκε η Κορακιά, 
βγήκε ο Άγιος Δημήτρης, βγήκε το Πυργάκι, βγήκανε όλα τα βουνά γύρω από το Χάρακα, τα 
μετακομίσανε. Έχουμε ένα δάσος λοιπόν στην Κρεμαστή και έχουμε και έναν Κάβο –Μαλιά, 
έχουμε και έναν Κούνο για όσους δεν το ξέρετε, το βουνό των σπηλαίων. Ο Κούνος είναι ένα 
διάτρητο βουνό, έχουμε τις Γρούσπες που έχουν τα νερά, δηλαδή δε συζητάμε εδώ για 
Υπουργεία, για κυβερνήσεις, για τέτοια, αυτοί τους τραβάνε από τη μύτη πέντε εταιρείες, αυτό 
είναι το συμπέρασμα. Δε μπορεί να συζητάμε για μια καταστροφή και ο ΟΗΕ στις 17 Ιουνίου 
αποφάσισε ότι η Ανατολική Πελοπόννησος οδηγείται σε ερημοποίηση, οι ανθρωπογενείς 
επεμβάσεις, οι άμεσες και οι εντατικές οδηγούνε ακόμα πιο γρήγορα σε ερημοποίηση. Εγώ λέω 
λοιπόν σα Δ.Σ. σήμερα και το λέω ενώπιον και των ανθρώπων και θέλω να γραφτεί και να 
φαίνεται ότι φέρετε ιστορική ευθύνη, ή παίρνετε θέση για να σώσετε τον τόπο σας ή για γενεές 
δεκατέσσερις θα σας μελετάνε και δε θα σας μελετάνε με καλό τρόπο. Γιατί να ξέρετε ένα 
πράγμα, τα ψίχουλα που δίνουνε και τα παίρνετε και σας υποχρεώνουν επειδή τα δίνετε, να 
ξέρετε ότι αυτά τα νεκροταφεία, η Γερμανία σταμάτησε να βάζει αιολικά και ψάχνει ανά τον 
πλανήτη να βρει για να τα θάψει και δυστυχώς η χώρα μας κατάντησε και θα καταντήσει 
νεκροταφείο ανεμογεννητριών. Ευχαριστώ πολύ. 

κ. Δήμαρχος: Επειδή είναι στα αρχεία του Δήμου τι θέλετε να πείτε μ’ αυτό; Είπατε πάρα 
πολλά πράγματα, και για τους παραδοσιακούς οικισμούς που θέλουν χρόνια να θεσμοθετηθούν 
και είναι 1.500 μέτρα η απόσταση. Και παραδοσιακοί που λέτε να είχε γίνει σε όλο το Δήμο, που 
δεν ήταν εφικτό αυτό το πράγμα απόσταση 1.500 μέτρα, και στη Ρειχιά δεν έγινε παραδοσιακός; 
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Δε βάλανε ανεμογεννήτριες; Αυτοί είναι ένα τμήμα της γραμμής άμυνας για να αποφύγεις κάτι, 
δε σου λύνει το πρόβλημα αυτό. 

(έλλειψη ήχου- διάλογος) 

κ. Αργείτης Ν.: Λέγομαι Αργείτης Νίκος και επειδή δεν έχω χρόνο πολύ θα πω ότι πριν 
φύγω από τα σχολειά, πάρω σύνταξη, είχε μπει ένα κείμενο στη Γλώσσα και έλεγε το 2050 πως 
θα είναι η γη. Θα έχουν κατακλύσει τη μισή γη, θα την έχουν καλύψει με ανεμογεννήτριες και δε 
θα ‘χει λυθεί ούτε το ενεργειακό ούτε οι ρύποι, τότε θα δούνε οι άνθρωποι λέει τι καταστροφή 
θα έχουν επιφέρει στη γη, αλλά η πορεία θα είναι μη αναστρέψιμη. Έρχομαι στο θέμα μας, αν 
δείτε τώρα γιατί χάσαμε την προσφυγή στα Κουλέντια για τους περιβαλλοντικούς όρους, έχω 
εδώ την προσφυγή του ΣτΕ, μας έχουν εντάξει το νομό Λακωνίας και το Δήμο Μονεμβασίας σε 
προτεραιότητα άλφα γιατί έκριναν λέει ότι το αιολικό δυναμικό είναι άριστο, λες και δεν έχουμε 
άλλα στοιχεία, πολιτιστικά, αρχαιολογικά κτλ. Αφού η Αρχαιολογία στα Κουλέντια έχει απορρίψει 
την αίτηση της εταιρείας. Εγώ προσωπικά δε μ’ έχετε πείσει σα δημοτική αρχή, κυρίως η 
προηγούμενη θητεία, μη λέω και τους σημερινούς Συμβούλους, η πλειοψηφούσα αρχή, ότι 
πραγματικά είσαστε κατά, διότι οι ενέργειές σας, εκπρόθεσμες προσφυγές, προσφυγές άλλων 
αντί άλλων, κάνατε προσφυγή για τα χαμένα και για την άδεια που ήταν άκυρη τσιμουδιά και 
ούτω καθεξής. Εάν δεν αλλάξει αυτό το Ειδικό Χωροταξικό πλαίσιο είμαστε τελειωμένοι, μας 
έχουν βάλει σε άλφα προτεραιότητα για ανεμογεννήτριες, τίποτα άλλο, εδώ το Δήμο μας. 
Εφόσον πιστεύετε στη δημοκρατία, το άρθρο 134 του Ν.4555 του Κλεισθένη δίνει το δικαίωμα 
και την αρμοδιότητα στη δημοτική αρχή να κάνει δημοψήφισμα, τι φοβάστε; Κάντε 
δημοψήφισμα να αποφασίσουν οι δημότες,. Ευχαριστώ. 

κ. Μπιλίνης: Καλησπέρα σας, θα ήθελα να πω ότι έχουμε μία ευκαιρία να καταλάβουμε τι 
συμβαίνει σήμερα στην πατρίδα μας γενικότερα, όχι μόνο στη Νεάπολη, όχι μόνο στο Δήμο μας. 
Ο νόμος που ψηφίστηκε το 2012 ότι υπερισχύει το ΓΠΣ της χώρας στα κατά τόπους πολεοδομικά 
σχέδια είναι εντελώς αντιδημοκρατικός, δηλαδή μας λένε ότι αποφασίζει το κέντρο για το τι θα 
γίνει στο σπίτι μας. Το σπίτι μας είναι δικό μας δεν είναι δικό τους, εάν αυτοί θέλουν να θεωρούν 
το σπίτι μας δικό τους αυτό είναι ασέλγεια, είναι φασισμός, είναι ντροπή. Ο Δήμος έχει κυρίαρχη 
δύναμη να αποφασίζει για το τι θα γίνει στην περιοχή μας, δε μπορεί να αποφασίζουν αυτοί. 
Αυτό δε μπορούμε να το ανεχόμαστε, ανεχόμαστε ουσιαστικά τις αποφάσεις της Γερμανίας η 
οποία έχει λόγους να δουλεύει η παραγωγική της μηχανή και να παράγει ανεμογεννήτριες. Εμείς 
δεν έχουμε κανένα συμφέρον διότι οι ανεμογεννήτριες είναι μία απαρχαιωμένη πηγή παραγωγής 
ενέργειας, η οποία ήδη τώρα θα έπρεπε να έχει αποσυρθεί από χρόνια, αλλά δεν αποσύρεται 
διότι υπάρχουν συμφέροντα στη γερμανική οικονομία. Αλλά εμείς θα γίνουμε βορά στη 
γερμανική οικονομία; Εμείς, η Ελλάδα στενάζει, στενάζουν και τα ιδιωτικά νοικοκυριά γιατί 
πληρώνουμε τεράστια ποσά στη ΔΕΗ, στις εταιρείες της ηλεκτρικής ενέργειας από χρεώσεις για 
τις ανεμογεννήτριες. Δηλαδή δεν τη βλέπουμε τη ληστεία που γίνεται; Δεν έχουμε ευθύνη εμείς 
να υπερασπιστούμε τα παιδιά μας, τον εαυτό μας, την κοινωνία μας; Είναι απαράδεκτο να μη 
συνειδητοποιούμε ότι αυτό το πράγμα, είμαστε πολίτες δεν είμαστε πρόβατα, πρέπει να ξέρουμε 
τι ακριβώς συμβαίνει, τι γίνεται, μας συμφέρει να βάλουμε ανεμογεννήτριες; Άμα μας συμφέρει 
να θυσιαστούν και τα Βάτικα αλλά δε μας συμφέρει, δε συμφέρει καθόλου να μπαίνουν στην 
Ελλάδα ανεμογεννήτριες. Μια μικρή σύντομη ενημέρωση, έχει λυθεί το πρόβλημα της ενέργειας 
ήδη με το υδρογόνο, το προχωράει η Γερμανία, το προχωράνε ήδη στην Αμερική, οι πύραυλοι 
φεύγουν με υδρογόνο, τα αυτοκίνητα, τα λεωφορεία όλα κινούνται με υδρογόνο. Υπάρχουν 
λύσεις λοιπόν, απλώς αν εφαρμοστεί η παραγωγή από το υδρογόνο, απ’ το νεράκι δηλαδή, θα 
καταρρεύσει όλο το σύστημα αυτό της κερδοσκοπίας. Εμείς πρέπει να αμυνθούμε και πρέπει να 
εξηγήσουμε στους πολιτικούς μας, πρέπει να εξηγήσουμε στην κυβέρνηση ότι δεν είμαστε 
πρόβατα, έχουμε το σπίτι μας και θα κάνουμε κουμάντο εμείς στο σπίτι μας, δε θα κάνουν αυτοί. 
Θα περάσουν πάνω απ’ τα σώματά μας για να κάνουν αυτοί κουμάντο. Πρέπει λοιπόν προτού να 
φτάσουμε σε τέτοιες καταστάσεις που είναι άσχημες, θα πρέπει ο Δήμος μας να δείξει στους 
πολίτες είτε με το καλό, με τη συζήτηση, με την καλή επικοινωνία, με την κατανόηση, γιατί και 
αυτοί οι άνθρωποι είναι φορτωμένοι με διάφορες ίσως ευθύνες και να μην έχουν πάρει χαμπάρι τι 
γίνεται. Εμείς θα πάμε καλοπροαίρετα να τους εξηγήσουμε ότι αυτό το πράγμα δε μας συμφέρει, 
δε γίνεται , δεν το θέλουμε, είναι δικός μας τόπος. Από εκεί και πέρα αν δεν πειστούν με επαφές 
που θα γίνουνε με τη διοίκηση, με τον Πρωθυπουργό, με την κυβέρνηση, τότε θα πρέπει να 
κάνουμε δημοψήφισμα και αν κάνουμε δημοψήφισμα όπου θα κριθεί κατά κόρον, θα κριθεί με 
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μεγάλη πλειοψηφία η αντίθεσή μας στην εγκατάσταση ανεμογεννητριών, τότε θα τους πούμε 
κύριοι όταν ο λαός λέει αυτό εσείς δε μπορείτε να εφαρμόσετε φασιστικά τις δικές σας πολιτικές, 
θα εφαρμοστεί η βούληση και η θέληση του δικού μας τόπου. Τελείωσα, δε θέλω να σας 
απασχολήσω άλλο, άρα το θέμα είναι πολιτικό και θα πρέπει να το χειριστούμε ως πολιτικό που 
είναι, δηλαδή αυτή τη στιγμή μας λένε ότι είμαστε άνευ οποιασδήποτε ικανότητας να 
αποφασίζουμε εμείς και μόνο αυτοί πρέπει να αποφασίζουνε. Αυτό μπορούμε να το δεχτούμε; Τι 
λέτε κ. Δήμαρχε, μπορούμε να το δεχτούμε αυτό, δε μπορούμε να το δεχτούμε. 

κ. Γουναλάκης: Θα ήθελα να κάνω και κάποιες ερωτήσεις, να λύσω και δικά μου 
ερωτήματα. Έχω μία απόφαση της ΡΑΕ 699/2012 που λέει ότι όλη η Πελοπόννησος είναι 
κορεσμένη, αυτές οι ανεμογεννήτριες τώρα που λέμε είναι νέες ανεμογεννήτριες  που ειπώθηκε, 
είναι κάποιες που εκκρεμούσανε οι αιτήσεις τους, γιατί η απόφαση αυτή δεν έχει πάψει να ισχύει. 
Ένα αυτό. Ένα δεύτερο ήταν για μία 400άρα που άκουσα που μέχρι τώρα στην Πελοπόννησο 
δεν υπάρχει 400άρα γραμμή ότι θα είναι από τους Μολάους στη Μεγαλόπολη. Για το θέμα να σας 
διαβάσω ένα κομμάτι από τη σύμβαση που έχει κάνει ο ΑΔΜΗΕ στο δεκαετές του πρόγραμμα 
2019-2028, είναι προς τη ΡΑΕ για να προσέξει τι μπορεί να γίνει. Με αυτό το κείμενο θα 
καταλάβετε ότι κάποια πράγματα τα οποία έχετε συνδέσει τις ανεμογεννήτριες με τον αγωγό 
στην Κρήτη, που εγώ να πω την προσωπική μου άποψη, είμαι θετικός και βγάλτε από το μυαλό 
σας επειδή είμαι απ’ την Κρήτη, θα πω αυτό, όμως επειδή άκουσα και το Χρήστο που περπατάμε 
μαζί στα βουνά και κάποιους άλλους θέλω να πω το εξής, καμιά φορά πρέπει να προσέχουμε με 
τι συνοδοιπορούμε, δηλαδή μία πρόσκαιρη συνοδοιπορία με κάποιους να μας αποβεί αμέσως 
μετά πρόβλημα. Παράδειγμα, είπατε ότι να ψηφιστεί το ΓΠΣ που δεν έχει ψηφιστεί, είναι 
αλήθεια, πρέπει να πάρει μια δημοτική απόφαση στην τελική φάση αλλά δεν ισχύει αυτή τη 
στιγμή. Βάζει θέματα και δεσμεύσεις; Ναι, βάζει. Όμως εάν ψηφιστεί το ΓΠΣ παράδειγμα έτσι 
όπως είναι θα έχουμε τα ίδια προβλήματα ή παρόμοια προβλήματα που έχουμε στη Μονεμβάσια, 
από τον ίδιο άνθρωπο είναι μελετημένο, στις ίδιες κατευθύνσεις. Είπε προηγουμένως ο 
Παναγιωτόπουλος για τους παραδοσιακούς οικισμούς αν είναι μία προστασία, εάν είναι να 
γίνουνε παραδοσιακοί οικισμοί με τον τρόπο που γίνανε στο Ζάρακα, ο Ζάρακας αν δεν το ξέρετε 
έχει ξεκινήσει από το Λιμάνι του Γέρακα μαζεύουνε υπογραφές να κάνουνε ανάκληση αυτής της 
απόφασης που να σας πω και την αλήθεια μου είναι και παράνομη το πως έγιναν παραδοσιακοί 
αυτοί οι οικισμοί. Αυτό γιατί έχει τόσα προβλήματα που έχει γίνει πλήρη ανάσχεση της 
δραστηριότητας σ’ αυτούς τους οικισμούς. Θα σας το πούνε στη Ρειχιά, θα σας το πούνε παντού. 
Αυτό σημαίνει ότι είμαστε κατά ένα κομμάτι να γίνει παραδοσιακό; Όχι, υπάρχουνε και κομμάτια 
και στις Βοιές και παντού που μπορεί να γίνουνε, όχι ολόκληρη οικισμοί με την έννοια που γίνανε 
στο Ζάρακα. Αυτή λοιπόν είναι η σύμβαση που έχει σταλεί και ισχύει γιατί είναι ο στρατηγικός 
σχεδιασμός του ΑΔΜΗΕ και απευθύνεται και στο κράτος και στη ΡΑΕ. «Η ηλεκτρική διασύνδεση 
της Κρήτης με την Πελοπόννησο είναι ένα μεγάλο έργο, τόσο από άποψη κόστους, όσο και από 
άποψη τεχνικής πολυπλοκότητας, καθώς με τα σημερινά δεδομένα αποτελεί τη μεγαλύτερη εν 
λειτουργία ή υπό μελέτη καλωδιακή διασύνδεση εναλλασσομένου ρεύματος παγκοσμίως. Είναι 
γνωστό, ότι οι μεγάλου μήκους διασυνδέσεις εναλλασσομένου ρεύματος, ειδικότερα αυτές που 
περιλαμβάνουν μεγάλου μήκους καλωδιακά τμήματα, παρουσιάζουν ευαισθησίες ακόμα και σε 
μικρές διαταραχές. Η απευθείας σύνδεση εγκαταστάσεων άσχετων με τη διασύνδεση επί 
οποιουδήποτε τμήματος της διασυνδετικής γραμμής θα είχε τον κίνδυνο να διαταράξει την ομαλή 
λειτουργία της διασύνδεσης και την απαιτούμενη προς τούτο ισοκατανομή της διακινούμενης 
ενέργειας στα δύο κυκλώματα της διασύνδεσης. Κάτι τέτοιο ισχύει σε μεγαλύτερο βαθμό όταν οι 
εγκαταστάσεις αυτές είναι αιολικά πάρκα ή άλλου τύπου σταθμοί παραγωγής ηλεκτρικής 
ενέργειας από ΑΠΕ, καθώς η στοχαστικότητα στη λειτουργία τέτοιων σταθμών θα επέφερε 
συνεχείς μεταβολές στη διακινούμενη ισχύ και ασύμμετρη φόρτιση των κυκλωμάτων της 
διασύνδεσης κατά τη διάρκεια της ημέρας και ανεπιθύμητες υπερβάσεις τάσεων, με αποτέλεσμα 
η διασύνδεση να κινδυνεύει ανά πάσα στιγμή να καταστεί ασταθής. Ως εκ τούτου, το ιδιαίτερα 
σύνθετο και τέτοιας σπουδαιότητας έργο της ηλεκτρικής διασύνδεσης της Κρήτης (η οποία θα 
συμβάλλει αποφασιστικά στην αξιόπιστη ηλεκτρική τροφοδοσία της Κρήτης και θα επιφέρει 
σημαντική ελάφρυνση του κόστους των Υπηρεσιών Κοινωνικής Ωφέλειας (ΥΚΩ) που επιβαρύνει 
όλους τους καταναλωτές της Χώρας) θα ήταν λίαν παρακινδυνευμένο να συνδυαστεί με άλλους 
στόχους, πέραν της ασφαλούς διακίνησης ηλεκτρικής ενέργειας μεταξύ Πελοποννήσου και 
Κρήτης. Η ύπαρξη ή όχι της διασύνδεσης της Κρήτης με την Πελοπόννησο δεν επηρεάζει αλλά 
και δεν συσχετίζεται με την ανάπτυξη στην περιοχή νέων αιολικών πάρκων ή άλλου τύπου 
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σταθμών παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας που διαθέτουν ή πρόκειται να λάβουν Άδεια 
Παραγωγής από τη ΡΑΕ. Όπως είναι γνωστό, η Πελοπόννησος αποτελεί επί του παρόντος 
κορεσμένη περιοχή (Απόφαση ΡΑΕ 699/2012), γεγονός που αποκλείει την ανάπτυξη νέων 
σταθμών ΑΠΕ στην περιφέρεια αυτή. Η άρση του κορεσμού θα επιτευχθεί μετά από την 
ολοκλήρωση και θέση σε λειτουργία της νέας γραμμής μεταφοράς 400 kV που θα συνδέει τη 
Μεγαλόπολη με τη Δυτική Στερεά Ελλάδα. Η εν λόγω γραμμή μεταφοράς θα προσδώσει μεγάλο 
περιθώριο εγκατάστασης νέων σταθμών παραγωγής από ΑΠΕ στην Πελοπόννησο. Με δεδομένο 
ότι το πιο πάνω έργο θα ολοκληρωθεί αρκετά πριν από τη διασύνδεση της Κρήτης με την 
Πελοπόννησο, ο ΑΔΜΗΕ, έχοντας τη θεσμική υποχρέωση να εξασφαλίσει πρόσβαση στο 
Σύστημα για όλους τους κατόχους Αδειών Παραγωγής στην περιοχή, θα δρομολογήσει εφόσον 
απαιτηθεί τη σύνδεση των αντίστοιχων σταθμών παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας στο ήδη 
υφιστάμενο Σύστημα 150 kV της περιοχής (στα ανάντη του υποσταθμού Μολάων) και όχι στο 
κύκλωμα από τον υποσταθμό Μολάων προς την Κρήτη, καθώς τούτο θα ήταν τεχνικά μη δόκιμο. 
Κατά συνέπεια, η τυχόν ανάπτυξη νέων αιολικών πάρκων στην περιοχή δεν συναρτάται με τη 
διασύνδεση της Κρήτης, καθώς για τη σύνδεσή τους δεν θα χρησιμοποιηθεί σε καμία περίπτωση 
η νέα εναέρια γραμμή από τον υποσταθμό Μολάων. Η σύνδεση αυτών των αιολικών πάρκων 
μπορεί να γίνει μόνο απευθείας προς τον Υποσταθμό Μολάων, είτε υπάρχει η διασύνδεση της 
Κρήτης, είτε όχι. Από τα παραπάνω αναφερόμενα προκύπτει σαφώς ότι τα έργα της διασύνδεσης 
της Κρήτης με την Πελοπόννησο και ο τρόπος υλοποίησής τους (με εναέριες γραμμές ή υπόγεια 
καλώδια) ουδόλως σχετίζονται με πιθανά επενδυτικά σχέδια ανάπτυξης αιολικών πάρκων ή άλλου 
τύπου σταθμών παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας στην Πελοπόννησο». Αυτό το είπα για να 
αποσυνδεθεί αυτό, ότι θα κουμπώσουνε πάνω αιολικά πάρκα τα οποία με τον τρόπο που έχουνε 
και εγκατασταθεί και επί της ουσίας τώρα να μιλήσουμε, υπάρχει πρόβλημα και ένα μεγάλο 
πρόβλημα είναι και η μη ενημέρωση και η μη γνώση των πολιτών της περιοχής και γενικά των 
περιοχών. Αλλά μην το διασυνδέουμε με αυτό, είναι λάθος, δε μπορεί να γίνει και τεχνικά. Είναι 
λάθος. 

κ. Δήμαρχος: Απλώς μια μικρή αναφορά που έκανε ο κ. Γουναλάκης στο ΓΠΣ, επειδή 
έχουμε μιλήσει πολλές φορές δεν μπήκα σ’ αυτό το θέμα για το αν αυτή τη στιγμή είναι δόκιμο 
να θεσμοθετηθεί ως έχει ή πρέπει να γίνουν αυτά που έχουμε ζητήσει. Θα πει κάποια πράγματα ο 
κ. Κουτσονικολής μετά, απλώς εγώ είπα ότι και να είχε θεσμοθετηθεί δε θα μας βοηθούσε αυτή 
τη στιγμή διότι δε θα απέκλειε τη συνέχιση της αδειοδότησης των αιολικών πάρκων. 

κ. Μαυρομμάτης: Πριν μερικά χρόνια σε ένα Δ.Σ. είπα τη λέξη ότι δεν έχω γράσο στα μάτια 
μου και σήμερα βλέπουμε τις ανεμογεννήτριες εδώ, αύριο θα έρθουν και στα Βάτικα. Αυτό είναι 
αρκετά χρόνια, έπρεπε να προετοιμαστεί ο κόσμος ότι θα φτάσουν σε τέτοια σημεία που έχουμε 
φτάσει τώρα. Δεν έχω δει κάτι να κινηθεί πάνω σ’ αυτό τον τομέα, το αφήνουμε έτσι και όταν 
φτάνουμε στο παρά πέντε φυτεύονται οι ανεμογεννήτριες, όπως φυτευτήκανε και στα Κουλέντια 
και τα σπίτια είναι ακριβώς από κάτω. Εδώ η περιοχή δεν ενοχλεί, δεν έχει θέμα, η δικιά μας 
περιοχή κατά του οίκου του λέμε τώρα, η δικιά μας περιοχή κάτω όμως είναι όπως τα Κουλέντια 
είναι τα σπίτια εκεί που θα μπούνε οι ανεμογεννήτριες και μιλάμε για πολλές ανεμογεννήτριες. 
Και το φυσικό κάλλος και οτιδήποτε θα υπάρχει πρόβλημα. Εδώ νομίζω ότι δουλεύουνε κοντά 
στα 12 χρόνια, σε 8 χρόνια καταργούνται νομίζω, πάμε για νεκροταφείο. Εκτός λοιπόν τις 
ανεμογεννήτριες θα αποκτήσουμε και νεκροταφεία. Θεωρώ ότι οι τρόποι της αιολικής ενέργειας 
πρέπει να υπάρχουνε, είναι απαραίτητοι, τόσες βραχονησίδες έχει η Ελλάδα που μπορούμε να 
πούμε και ότι είναι τα σύνορά μας, να τις βάλουνε εκεί και να μην ενοχλούν και κανέναν. Αλλού 
τα έχουνε μες στη θάλασσα. Αυτά έχω να πω, δεν έχω κάτι άλλο και ο Δήμος εάν στην ανάγκη 
δε μπορεί  να το αποφύγουμε καλό να ‘ναι και μέτοχος και να δίνει το ρεύμα στον κόσμο τζάμπα. 

κ. Κουτσονικολής: Παρότι τέθηκε θέμα και επί προσωπικού δε θα χρησιμοποιήσω επιπλέον 
χρόνο, μου φτάνει ο λίγος χρόνος που θα έχω. Θα ήθελα να κάνω μόνο μία αναφορά, επειδή έχει 
πολύ συζητηθεί το θέμα της έγκρισης του ΓΠΣ των Βοιών και ότι αυτό θα αποτελούσε μία 
θωράκιση, αναφέρθηκε και από τον κ. Νικολινάκο και από την κυρία Αναγνωστοπούλου και 
ενδεχομένως και από την κυρία Σπυριδάκου αν θυμάμαι καλά. Στην τοποθέτησή του ο κ. 
Γουναλάκης, γιατί είναι θεωρώ από τους λίγους στο χώρο αυτή τη στιγμή που μπορούμε να 
πούμε δύο- τρία πράγματα παραπάνω για την έννοια αυτή του ΓΠΣ, ξέρετε πολύ καλά κ. 
Γουναλάκη κι εσείς ότι απ’ το 2013 ως Σύλλογος Μηχανικών έχετε καταθέσει στο Δήμο ένα 
έγγραφο με είκοσι σημεία. Σε συσκέψεις και συναντήσεις που έχουμε κάνει με το μελετητή απ’ 
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αυτά πήρατε κι εσείς τις ίδιες απαντήσεις, ότι ενδεχομένως να μπορούσε να φτιάξει 3-4 απ’ αυτά 
και τίποτα περισσότερο. Ένας λοιπόν λόγος που ο Δήμος και όλοι εμείς είμαστε αντίθετοι στη 
θεσμοθέτηση αυτού του συγκεκριμένου είναι κυρίως αυτός, ότι και δε μας διασφαλίζει το θέμα 
των ανεμογεννητριών και μάλιστα όταν θα σας διαβάσω αποσπάσματα από τη ΣΜΠΕ, την 
έγκριση της ΣΜΠΕ, την ΚΥΑ, τότε θα καταλάβετε αρκετοί τι σημαίνει και πόσο τρύπια είναι αυτή 
η ΚΥΑ εάν εμείς την αποδεχτούμε και τη θεσμοθετήσουμε. Το 2013, επειδή ο φίλος ο 
Παναγιωτόπουλος παρουσίασε εδώ μία φωτοτυπία από το ΓΠΣ, αυτή ήταν μια μελέτη του 
Πετρολέκα, το πρώτο σχέδιο πριν να γίνει η ΣΜΠΕ, η οποία αναρτήθηκε όντως στο site του 
Δήμου για διαβούλευση. Από εκεί και πέρα όμως αυτή, μέχρι να φτάσουμε να πάρουμε μία ΚΥΑ 
επ’ αυτής, τη ΣΜΠΕ αφού την παρουσιάσαμε, σκεφτείτε ότι κατατέθηκε το 2012 προς το 2013, 
το 2013 γίνανε οι πρώτες παρατηρήσεις από το Σύλλογο των Μηχανικών και η ΚΥΑ βγήκε το 
2017. Ο Δήμος είχε ολοκληρώσει όλες τις διαδικασίες από το 2015 προς το 2016 και μάλιστα το 
2016 φρενάρισε για λίγο γιατί μπήκε εμβόλιμα το θέμα του καλωδίου του ΑΔΜΗΕ. Θα ξεκινήσω 
λοιπόν από κει γιατί κι αυτό που είπε η κυρία Αναγνωστοπούλου δε στέκει, δηλαδή το τι έχει 
κάνει ο Δήμος για τον ΑΔΜΗΕ, θα σας θυμίσω μόνο κυρία Αναγνωστοπούλου το εξής, λέει στα 
έγγραφα στα σχετικά, στη σελίδα 6 την οποία την έχω δώσει σε αρκετούς και έχει ξανασυζητηθεί 
το θέμα εδώ, στην παράγραφο 47 λέει αφού λαμβάνοντας υπόψη και λοιπά κάποια έγγραφα πριν 
να φτάσεις στην έγκριση η ΚΥΑ λέει το έγγραφο του ανεξάρτητου διαχειριστή του ΑΔΜΗΕ και 
στη 49 παράγραφο λέει «… την με αριθμό 14/2016 Α.Δ.Σ. του Δήμου Μονεμβασιάς (απόσπασμα 
από το πρακτικό τάδε) με την οποία αποφασίζει ομόφωνα την αρνητική θέση του σχετικά με την 
πρόταση του ΑΔΜΗΕ για τη διασύνδεση της Πελοποννήσου με την Κρήτη». Άρα λοιπόν ο Δήμος 
δε μπορείτε να κάνετε κριτική ότι δεν έκανε τίποτα, υπήρχε ομόφωνη απόφαση και κατά πάσα 
πιθανότητα, επειδή δεν την έχω μπροστά μου την ίδια, είσαστε κι εσείς μέσα, άρα λοιπόν κάτι 
έχει κάνει ο Δήμος και για το θέμα του καλωδίου. Πάω στη σειρά, στην ίδια ΚΥΑ μέχρι την 18 
σελίδα είναι αυτούσια η ΚΥΑ προσαρμοσμένη σε ό, τι είχαμε παρουσιάσει εμείς και είχαμε 
προτείνει ως Δήμος και ως Δ.Ε. Βοιών. Στη 18 αρχίζουν τα όργανα, και τι θέλω να πω, λέει 
«Παράγραφος γ Διαφοροποιήσεις που επιβάλλονται στο σχέδιο ή στο πρόγραμμα από την 
ενσωμάτωση της περιβαλλοντικής διάστασης και όροι- περιορισμοί και κατευθύνσεις για την 
προστασία και διαχείριση του περιβάλλοντος που πρέπει να συνοδεύουν την έγκριση του 
σχεδίου». Τι σημαίνει αυτό; Ότι το διάστημα αυτό που κάναμε εμείς όλα αυτά τα χρόνια και ήταν 
σε εξέλιξη, ήρθε υπερκείμενη νομοθεσία ευρωπαϊκή, εθνική και σου λέει θα προσαρμοστείς 
σύμφωνα με τα παρακάτω. Από τη 19 λοιπόν φτάνουμε στην 25 που κλείνει και η υπογραφή του 
Υπουργού. Θα σας διαβάσω μόνο τρία σημεία, τρεις παραγράφους οι οποίες είναι αρκετές να 
καταλάβετε το λόγο. Στη σελίδα 22, στην παράγραφο 11.4 λέει «Για κάθε αίτηση εγκατάστασης 
ακόμη και στις περιοχές τις προστατευόμενες και της απολύτου προστασίας όπως ισχυρίζονται 
κάποιοι, για κάθε αίτηση εγκατάστασης αιολικών σταθμών παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας και 
κάθε είδους οικοδομικής ή άλλης δραστηριότητας πλησίον των περιοχών όπου εντοπίζονται 
σπήλαια, μόνο αυτό τους ενδιέφερε, τίποτα άλλο, να προηγείται η έγκριση της Εφορίας 
Παλαιοανθρωπολογίας – Σπηλαιολογίας Νότιας Ελλάδας». Τίποτα άλλο, η μόνη δέσμευση που 
μπορεί να έχει αυτό και όχι δέσμευση ότι δε θα μπαίνουνε, να προηγείται λέει η γνωμοδότηση 
της Εφορίας Σπηλαιολογίας. Στο κλείσιμο της σελίδας 23 και εδώ είναι η ουσία, στη 19 
παράγραφο λέει «Δε θα τεθούν στο πλαίσιο του σχεδίου περιορισμοί α)στην εγκατάσταση και 
λειτουργία εγκαταστάσεων εξυπηρέτησης σκοπών εθνικής άμυνας β) στα προγραμματιζόμενα 
έργα του ΑΔΜΗΕ σύμφωνα με το δεκαετές πρόγραμμα ανάπτυξης 2017-2026 του Εθνικού 
Συστήματος Μεταφοράς ηλεκτρικής ενέργειας σε οποιαδήποτε περιοχή ή ζώνη του». Το λέει 
ξεκάθαρα, καλώδια και λοιπά μπαίνουνε παντού. Παράγραφος 20 «Προ της υλοποίησης των 
έργων και δραστηριοτήτων που χωροθετούνται εντός της περιοχής εφαρμογής του σχεδίου και 
κατατάσσονται στους πίνακες τάδε ΦΕΚ τάδε θα πρέπει να λαμβάνονται υπόψη όροι και 
περιορισμοί και θα πρέπει να τηρείται η διαδικασία περιβαλλοντικής αδειοδότησης». Υπάρχει μία 
στάνταρ διαδικασία για να πάρουνε την περιβαλλοντική τους έγκριση. Και στο 21 λέει «Τα μέτρα 
προστασίας περιβάλλοντος που αναφέρονται στη στρατηγική μελέτη (ΣΜΠΕ) που συνοδεύει την 
παρούσα απόφαση και εξειδικεύουν όρους, περιορισμούς και κατευθύνσεις αυτής, ισχύουν 
εφόσον δεν έρχονται σε αντίθεση με όλα τα παραπάνω». Καταλαβαίνετε λοιπόν πόσο τρύπιο 
είναι αυτό το πράγμα που μέχρι σήμερα σωστά δεν έχουμε νομιμοποιήσει και για πολλούς άλλους 
19 λόγους. Αυτά ως προς το θέμα αυτό, τι γίνεται με το ΓΠΣ, γιατί έχει γίνει μία σημαία και μία 
αναφορά και από την Ομοσπονδία και έχει συζητηθεί και καλό θα είναι να είμαστε πολύ 
προσεκτικοί και ενημερωμένοι σ’ αυτά τα θέματα. Γιατί εμείς έχουμε λιώσει και θα γυρίσω και σε 
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αυτό το παρελθόν που ανέφερε η κυρία Σπυριδάκου το 2001. Χαίρομαι για τον εαυτό μου γιατί 
από το 2001 μέχρι σήμερα δεν υπάρχει απόφαση του Δ.Σ. όλων αυτών των Δήμων που έχουνε 
περάσει, είτε ήμουν συμπολίτευση είτε αντιπολίτευση, διοίκηση δηλαδή ή όχι, που να ‘χω αλλάξει 
τη θέση μου, γιατί υπάρχουν πολλοί άλλοι που την έχουν αλλάξει ανάλογα με το που πάει το 
ρεύμα. Το 2000 θα θυμίσω για κάποιους λίγους που είμαστε ακόμη εδώ, δε θα τους ονοματίσω, 
ξέρουνε αυτοί ποιοι είναι, αποφασίζουμε με μία ομόφωνη απόφαση του τέως Δήμου Βοιών ότι δε 
θα μπει καμία, μηδέν. Το μηδέν είναι μηδέν, δε διαιρείται, δεν πολλαπλασιάζεται, δεν αφαιρείται. 
Αυτή η επιτροπή αγώνα που ορίσαμε και δε θέλω να πω τα ονόματα, δε θέλω να γυρίζω στο 
παρελθόν γιατί δε μ’ αρέσει να το ξυπνάω το παρελθόν, όταν έφυγε και πήγε στην Επιτροπή 
Ενέργειας της Βουλής που τότε ήτανε ο Μαντέλης αν το θυμόσαστε κάποιοι, γύρισε στη Νεάπολη 
αποδεχόμενη και έχω τα πρακτικά της Βουλής, στην επόμενη συνεδρίαση αν θέλετε να σας τα 
φέρω γιατί τα ‘χω ξαναχρησιμοποιήσει και στο παρελθόν για κάποιους που έχουνε άλλες απόψεις, 
στις οποίες όταν τους ρώτησε ο Μαντέλης γιατί ήτανε πολύ γάτα ο Μαντέλης, τους λέει καλά 
ήρθατε εσείς δε θέλετε για το δικό σας όμως εσείς που αγαπάτε τον τόπο σας, για τις δικές σας 
τουλάχιστον ανάγκες σα Βοιές πόσα μεγαβάτ έχετε ανάγκη και θα πρέπει κι εσείς να συμμετέχετε 
σ’ αυτή την εθνική υπόθεση που λέγεται Ανανεώσιμες Πηγές. Λένε τότε λοιπόν 10 μεγαβάτ και 
τόσες πιστεύω ότι είναι και οι ανάγκες και σήμερα, δε θα ‘ναι περισσότερες. Την εποχή εκείνη 
λοιπόν οι ανεμογεννήτριες δεν υπήρχανε, ήταν μισό μεγαβάτ όλες, σημαίνει 20 κομμάτια, και 
τους λέει δηλαδή δέχεστε να μπουν 20 κομμάτια; Ναι. Και οι δύο που φύγανε λοιπόν απ’ τις 
Βοιές με ένα μηδέν γυρίσανε με 20. Εγώ λοιπόν από το 2001 μέχρι σήμερα είμαι μηδέν, λέω 
μηδέν και συνεχίζω να λέω μηδέν. Αυτή είναι η θέση η δικιά μου και κλείνει το θέμα εδώ. 

κα Αναγνωστοπούλου: Θα είμαι σύντομη. Πριν από ένα μήνα εμείς φέραμε το θέμα και της 
απαλλοτρίωσης των χωραφιών των κατοίκων, από τα οποία θα περάσει η υψηλή τάση και το 
θέμα των οχτώ νέων αιολικών και τη συμμετοχή του Δήμου, ήταν γραμμένο μέσα το ποσοστό, 
για να απαντώ σε ένα- ένα. Τα αιολικά εδώ, Μεταμόρφωση-Ρειχιά και Κουπιά, τα κέρδη των 
επιχειρήσεων τα χρόνια 2010-2019 είναι 50.000.000€, από εκεί και πέρα το 3% που το 2% 
πρέπει να δίδεται για έργα, όπως είπατε και το 1% πρέπει να πιστώνεται στους λογαριασμούς 
των κατοίκων μπορείτε να μας πείτε ποια έργα έχουνε την αξία του ενός με ενάμιση 
εκατομμυρίου στα συγκεκριμένα χωριά. Τώρα η δική μας θέση σα Λαϊκή Συσπείρωση η οποία δεν 
είναι ανεξάρτητη και δεν είναι μόνο με το περιβάλλον, είναι συνολικά με την ενέργεια και είναι 
κομματική θέση, είναι πολιτική θέση. Λέμε ότι το πρόβλημα, το θέμα λύνεται μόνο πολιτικά και 
μόνο πολιτικά, κανένας άλλος τρόπος. Αν βάλαμε στην πρότασή μας τα περί οικισμών 
παραδοσιακών, το είδαμε και στη Μάνη, όλη η Μάνη είναι παραδοσιακοί οικισμοί, δε σώθηκαν κι 
εκεί ανεμογεννήτριες θα μπουν, το ΓΠΣ, φυσικά έχουμε τις αντιρρήσεις μας γιατί βλέπουμε και 
το θεσμοθετημένο ΣΧΟΟΑΠ του Δήμου Μονεμβασιάς και τι προβλήματα έχει δημιουργήσει στην 
περιοχή, γι’ αυτό στην πρότασή μου κ. Κουτσονικολή έβαλα εάν και εφόσον τηρηθούν δύο 
προϋποθέσεις, η μία είναι όχι ανεμογεννήτριες, όχι φωτοβολταϊκά και διευκόλυνση της κατοικίας 
και της επαγγελματικής δραστηριότητας των κατοίκων, είναι βασικό αυτό που λέω. Από εκεί και 
πέρα η πρόταση η δική μας δεν ήταν να μπει αυτά που λένε οι βατικιώτικοι σύλλογοι, όμως 
έπρεπε να τους λάβουμε υπόψη μας. Η θέση η δική μας είναι μία, ότι η ενέργεια θα πρέπει να 
είναι στα χέρια ενός κράτους που σέβεται το φορολογούμενο πολίτη, που σέβεται το δημότη. Να 
είναι αγαθό, να χωροθετεί το ίδιο το κράτος τις θέσεις που πρέπει να μπουν ανεμογεννήτριες αν 
θέλει να έχει αυτή την πηγή σαν πρώτη ύλη και να καταργήσει τις υπόλοιπες, γιατί απ’ ότι 
βλέπουμε εδώ πέρα ενώ η χώρα μας χρειάζεται γύρω στα 5.500-6.500 MW ενέργειας, η 
Πελοπόννησος με τον προηγούμενο Περιφερειάρχη είχε όνειρο να φτάσει τις 15.000. Για ποιο 
λόγο θα γινόντουσαν αυτά; Ή θα ψάχνουμε εδώ πέρα να πούμε αυτός ο επιχειρηματίας, αυτός ο 
όμιλος είναι πολύ καλός και θα νοιαστεί για το χωριό, για το Δήμο και θα ‘χουμε φτηνή ενέργεια, 
ο άλλος είναι κακός και διώξτε τον. Έτσι δε μπορούμε να καταλήξουμε πουθενά, το ζητούμενο 
είναι ένα, η ενέργεια είναι στα χέρια του κράτους και την υπερασπίζεται, είναι κάτω από την 
κρατική προστασία ή είναι στα χέρια του καθενός που χωροθετεί και τοποθετεί όπου θέλει, 
εφόσον έχει και τους πολιτικούς μαζί του; Από εκεί και πέρα ο Δήμος αυτή τη στιγμή, αν θα έχει 
δρόμο να πάει σε προσφυγές οι οποίες γίνονται και χάνονται, αν θα έχει σα λύση να κάνει αυτό 
το σχεδιασμό και να ψάχνουμε να βρούμε πως θα θωρακιστούμε και πως θα τις πάμε πιο μακριά 
και σε ποιανού το κεφάλι θα μπουν, εμείς δεν είμαστε τόσο σύμφωνοι μ’ αυτό, εμείς είμαστε 
σύμφωνοι μ’ αυτά που προανέφερα. Η δική μας πρόταση είναι αυτή, εμείς θα την ψηφίσουμε, αν 
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εσείς θέλετε να ταιριάξετε και να κουμπώσετε και την πρόταση της δημοτικής αρχής δεν έχω 
αντίρρηση πάνω σ’ αυτό, αλλά δε θέλω να αλλάξει το περιεχόμενο της δικής μας πρότασης. 

κ. Νικολινάκος: Εγώ παρατήρησα, άκουσα με προσοχή τον κ. Κουτσονικολή, να σας πω 
βέβαια ότι δεν έχω πολύ μεγάλη ειδικότητα σ’ αυτά τα ζητήματα που επιχειρηματολογήσατε γιατί 
δεν πρέπει να περάσει το ΓΠΣ απ’ ότι κατάλαβα. Και εδώ βλέπω ότι στην πρόταση προς το Δ.Σ. 
το επικαλείστε. Το ΓΠΣ λέει της περιοχής Βοιών την ορίζει ως περιοχή ειδικής προστασίας 
φυσικού περιβάλλοντος. Υπάρχει εκτιμώ κάποια αντίφαση ή δεν το κατάλαβα καλά; Κάτι μη 
θεσμοθετημένο πως το χρησιμοποιείτε, αυτή είναι η απορία μου. Καλόπιστα το λέω, εγώ 
διαπίστωσα ότι πιθανόν να υπάρχει κάποια αντίφαση. Εν πάσει περιπτώσει να επανέλθω και να 
μη μακρηγορήσω γιατί αρκετά το πήγαμε το θέμα, εγώ πιστεύω ότι ίσως για πρώτη φορά θα 
πρέπει να ισχυροποιήσετε τη θέση σας μέσω ενός δημοψηφίσματος, δεν ξέρω γιατί θα μπορούσε 
να είστε αρνητικοί σ’ αυτό, διότι επειδή τα πάντα κρίνονται εκ του αποτελέσματος και επειδή 
άκουσα κάποιες κατηγορίες, τι έκανε ο Δήμος και εμείς έχουμε κάποιες αιτιάσεις σ’ αυτό και από 
την άλλη μεριά είπανε ότι ο Δήμος έκανε, το ζήτημα όμως είναι το εξής, ή δεν έκανε αυτά που 
έπρεπε ή είναι αναποτελεσματικός σ’ αυτά που έπρεπε. Δεν υπάρχει τρίτη εκδοχή, αυτή εγώ 
αντιλαμβάνομαι γιατί εκ του αποτελέσματος και στις άλλες περιπτώσεις τα πράγματα δεν πήγαν 
καλά και δε θέλω να γίνω και μάντης κακών, ότι κι αυτή τη φορά δε φαίνεται να είναι πολύ 
ευνοϊκά. Αυτή είναι η άποψή μου, θα επιμείνουμε στην πρόταση να τεθεί και να μπει το ζήτημα 
του δημοψηφίσματος, θεωρούμε ότι είναι μία λύση που θα ισχυροποιήσει τη θέση σας, αν έχετε 
πραγματικά τη διάθεση και τη θέληση να το κάνετε, βάλτε κι αυτό, θα είναι ένα πολύ ισχυρό 
όπλο το οποίο θα είναι και πολιτική πίεση. Ευχαριστώ. 

κ. Δήμαρχος: Ο Δήμος κάνει πάντοτε τις ενέργειές του, εσείς μας μέμφεστε γιατί κάποια 
πράγματα όπως είναι η κλιματική αλλαγή, οι πλημμύρες, οι καταστροφές, η ανθρωπότητα, η 
τάση ή αυτό που έχει γίνει με το ΣτΕ που δεν εγκρίνει πια καμία προσφυγή, η ανάγκη που απ’ ότι 
λέει το κράτος που θεσμοθετεί να πάει στο 35% από ανεμογεννήτριες στην ηλεκτρική ενέργεια 
μέχρι το 2030 και άλλα πράγματα, είναι ότι δεν καταφέραμε να αποτρέψουμε αυτό. Ναι, δεν το 
καταφέραμε, αυτή είναι η αλήθεια, αλλά αυτό δε σημαίνει ότι είμαστε αναποτελεσματικοί. Μας 
υπερέβη η νομοθεσία και το κράτος σ’ αυτό το πράγμα, δε χαρακτηρίζεται όπως το λέτε πάντως. 
Εσείς το λέτε επίτηδες για να υποβαθμίσετε τις προσπάθειες του Δήμου, εμείς προσπαθούμε να 
δούμε τι είναι το εφικτό στην περίπτωση αυτή. Όπως όμως έγινε αυτό το πράγμα, όπως 
εξελίχθηκε η πορεία με τις ανεμογεννήτριες, όπως εξελίχθηκε όλη αυτή η κατάσταση στην 
ανθρωπότητα αυτό δεν κατέστη δυνατό να το κάνουμε, ήταν έξω από τις δυνατότητές μας. Εάν 
θέλετε να είμαστε μάγοι ή θεοί είναι ένα άλλο πράγμα. Εμείς κριθήκαμε όμως και κρινόμαστε γι’ 
αυτά που έχουμε κάνει, αυτό δεν το καταφέραμε, είναι απλό και αν θέλετε δεν ξέρουμε τι θα 
καταφέρουμε και στο μέλλον με την κατάσταση που είναι. Ότι θα προσπαθήσουμε όμως με όλες 
μας τις δυνάμεις για να κάνουμε αυτά που λέμε, θα το προσπαθήσουμε και από εκεί και πέρα θα 
κριθούμε. 

κα Σπυριδάκου: Ήθελα καταρχήν να αναφερθώ σ’ αυτά που είπε ο κ. Κουτσονικολής αφού 
ακούσαμε την αυτοπροβολή του για άλλη μία φορά, ότι με επιβεβαίωσε και τον ευχαριστώ γι’ 
αυτό. Εγώ δεν αναφέρθηκα στις ανεμογεννήτριες όταν διάβασα το κείμενο από τα πρακτικά του 
Δήμου, αναφέρθηκα στο γεγονός ότι όντως είπε ψέματα ότι δε γνώριζε ότι ο Δήμος έχει ποσοστά 
στην εταιρεία ανεμογεννητριών. Αυτό όμως δε με εκπλήσσει. Ήθελα κι εγώ λοιπόν να αναφέρω 
αυτό που είπε ο κ. Νικολινάκος, γι’ αυτό ρώτησα προηγουμένως για το ΓΠΣ αν υπάρχει ΦΕΚ, αν 
υπάρχει ΓΠΣ σε ΦΕΚ γιατί κι εγώ ξέρω ότι δεν υπάρχει, άρα η ίδια η πρόταση που φέρνουμε 
προς ψήφιση στο Δ.Σ. είναι ψέματα, δηλαδή στηρίζεται σε ένα ψέμα. Οπότε δεν καταλαβαίνω 
πως θα πρέπει εμείς να την ψηφίσουμε ή όχι. Και επίσης θα ήθελα να αναφέρω ότι ο Δήμος 
προτείνει όλα αυτά που προτείνει εδώ και τελειώνει ως εξής: είμαστε κάθετα αντίθετοι. Κάθετα 
αντίθετοι ήτανε και στις ανεμογεννήτριες που τοποθετήθηκαν τελικά στο Ζάρακα, δηλαδή 
ήρθαμε εδώ, έγινε ένα Δ.Σ., ο Δήμος λέει ωραία δε συμφωνούμε στην τοποθέτηση των 
ανεμογεννητριών και μετά τίποτα, δηλαδή δεν υπάρχει καμία πρόταση συγκεκριμένη, κανένας 
τρόπος αντίδρασης, είναι όλα στον αέρα. Εγώ προσωπικά δεν έχω καμία εμπιστοσύνη σε αυτά 
που ειπώθηκαν, καταρχήν μας έδωσαν ένα έγγραφο χωρίς να έχει υπογραφή, χωρίς τίποτα, άρα 
επιβεβαιώνουν τις φοβίες του κυρίου Καλογράνη για το ότι στο τέλος θα μας βγάλουν τρελούς 
όπως κάθε φορά, οπότε δε συμφωνώ μ’ αυτή την πρόταση προφανώς. Επιλέγω κι εγώ το 
δημοψήφισμα, θεωρώ ότι είναι μια καλή αρχή, όχι όμως να γίνει ένα απλό δημοψήφισμα, να 
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υπάρξουν τρόποι που να προτρέψουν τον κόσμο και ειδικά τον κόσμο των Βατίκων να ασχοληθεί 
με αυτό. Δηλαδή, να γίνει δημοσίευμα σε εφημερίδες, να γίνουν ραδιοφωνικά σποτ που είχε 
προτείνει κάποια άλλη στιγμή για άλλο λόγο ο κ. Νικολινάκος, γενικά να υπάρχει μία 
δραστηριότητα ώστε ο κόσμος να συμμετέχει σ’ αυτό ενεργά και θετικά. Ευχαριστώ. 

κ. Ψαρράκης: Γιάννης Ψαρράκης λέγομαι, πάλαι ποτέ πριν 30-35 χρόνια κοινοτάρχης του 
Κάμπου και τώρα Γραμματέας του Περιβαλλοντικού Συλλόγου «Τουλίπα Γουλιμή». Ζήτησα 
κυρίως το λόγο με αφορμή την τοποθέτηση του κυρίου Γουναλάκη και την προσπάθεια 
αποδέσμευσης που έκανε του θέματος καλωδίου μεταφοράς και ανεμογεννητριών. Κύριε 
Δήμαρχε μαζί ήμασταν στη Νεάπολη όταν είχατε φέρει τον κ. Κορωνιωτάκη και τον άλλο 
παράγοντα από το Υπουργείο, όταν έδειξα στο χάρτη τις θέσεις των αιολικών στα Βάτικα και είπα 
ότι το καλώδιο και γι’ αυτό το λόγο υλοποιείται σαν έργο για να εξυπηρετήσει τα αιολικά και οι 
κύριοι αυτοί έσκιζαν τα ρούχα τους. Φαντάζομαι το θυμάστε καλά ότι δεν είναι αυτό, είναι αυτό 
που διάβασε ο κύριος Δ.Σ. όμως εάν θα δείτε την έγκριση των περιβαλλοντικών όρων του έργου 
της υλοποίησης του καλωδίου θα δείτε πλέον ότι η ίδια η μελέτη επιβεβαιώνει ότι το καλώδιο θα 
εξυπηρετήσει και αυτές τις ανάγκες. Ξεκάθαρο. Άρα μην έχει αυτή την άποψη το Δ.Σ., αυτό έχει 
αναιρεθεί από την ίδια τη μελέτη του καλωδίου. Είναι αλήθεια ότι στα Βάτικα όντως έχουν γίνει 
αγώνες κι εγώ μέσα σ’ αυτούς από το 2008, σε καμιά περίπτωση όμως δεν πείστηκα και δεν 
πίστεψα ότι αυτοί οι αγώνες μας, χωρίς να τους υποτιμώ, ήταν αυτοί που μέχρι τώρα δεν έφεραν 
τις ανεμογεννήτριες. Ο λόγος ήταν άλλος και ήταν πολύ απλός, όποιος διαβάσει τα ειδικά πλαίσια 
το βλέπει μέσα, το γράφουνε, δεν υπήρχε η ανάλογη υποδομή. Ποια ήταν η υποδομή, δίκτυο 
υψηλής τάσης, το καλώδιο που γίνεται τώρα. Από το 2009 σε ιστότοπό μας υπάρχει τρέιλερ που 
φωνάζουμε, το καλώδιο είναι που θα φέρει όλα τα υπόλοιπα, και το εργοστάσιο στ’ Ασπρούδια 
και τις πολλές ανεμογεννήτριες. Θεωρώ ότι είναι αποσπασματικό το Δ.Σ. να ασχολείται μόνο με 
το αιολικό των Κουλεντίων, αυτά τα λίγα που εγκρίθηκαν τώρα και θα ακολουθήσουν 
περισσότερα, θα πρέπει τελικά το ζήτημα να το δει σφαιρικά και να είναι προετοιμασμένο το τι 
έρχεται και αυτό που έρχεται είναι πολύ μεγάλο. Ως προς το δημοψήφισμα θέλω να κάνω κι εκεί 
μια παρέμβαση, τι είδους δημοψήφισμα; Η περιοχή των Βατίκων και της Μονεμβάσιας που έχουν 
και μία ομοιογένεια και στην οικονομία και στην κοινωνία, έχουν εκφραστεί από το 2008, 5.500 
υπογραφές από το Δήμο Βοιών πήγανε στο Νομαρχιακό Συμβούλιο τότε, διαρκείς οι παραστάσεις 
από τους φορείς, από τις ομάδες πολιτών, από τις δημοτικές αρχές ενάντια στις ανεμογεννήτριες. 
Δε μπαίνουμε στη διαδικασία να πούμε αν είναι καλές ή κακές, εδώ είναι το θέμα η βούληση ενός 
τόπου, ένας τόπος που έχει προσανατολίσει την οικονομία του σε κάποιες κατευθύνσεις και αυτή 
τη στιγμή έρχονται επιλογές άλλων κέντρων που ανατρέπουν τελικά όλες τις κοινωνικές δομές. 
Με ενοχλεί πολλές φορές όταν ακούω τα αντισταθμιστικά οφέλη, κανένα όφελος δε μπορεί να 
αντισταθμίσει ούτε τις βλάβες στο περιβάλλον και μπορώ να σας μιλήσω ατελείωτες ώρες και για 
τον σπιρζαετό και για τη χλωρίδα το τι επιπτώσεις θα υπάρχουν, δεν επεκτείνομαι σε αυτό. Στην 
ουσία, στην ποιότητα ζωής, στην οικονομία, έχετε λεωφορεία, πηγαίνετε αύριο στην Κρυόβρυση 
και στα Κουλέντια και καθίστε δυο ώρες με έξι ανεμογεννήτριες. Όταν φυσάει βοριάς οι 
Κρυοβρυσιώτες υποφέρουν και όταν φυσάει πουνέντες υποφέρουν οι Κουλεντιακοί. Πηγαίνετε 
να ζήσετε και να μείνετε όλο το χρόνο κι αν αυτό γίνεται με έξι ανεμογεννήτριες, φανταστείτε τις 
εκατό και τις διακόσιες. Δε χρειάζομαι κανένα επιστήμονα και καμία επιστημονική γνώση για να 
μου δείξει τίποτα, το βλέπω, το νιώθω, πήγα, το είδα. Άρα λοιπόν μπαίνει θέμα πλέον ποιο είναι 
το θέμα, το θέμα είναι αυτό που έρχεται, όχι αυτό που φάνηκε. Τα Κουλέντια ήταν η 
κερκόπορτα, ήταν η πύλη που παραβιάστηκε για να ανοίξουν και να περάσουν τα υπόλοιπα. Το 
θέμα είναι καθαρά πολιτικό, είμαι κι εγώ στους αγώνες, τον κ. Χαϊνταρλή εγώ τον γνώρισα 
πρώτος, εγώ του ανέθεσα τις προσφυγές των 460 υπογραφών, παρακολουθήσαμε όλη τη νομική 
εξέλιξη, όντως σήμερα  νομικά το θέμα δεν παλεύεται, άδειες τουφεκιές, κούφιες. Το θέμα είναι 
καθαρά πολιτικό, έχετε μια κοινωνία με εκφρασμένη τη θέλησή της εδώ και είκοσι χρόνια που 
λέει όχι, εγώ έχω αυτή την οικονομία, έχω οργανωθεί πάνω στον τουρισμό, πάνω στον 
πρωτογενή τομέα, πάνω σ’ αυτό, πάνω σ’ εκείνο, πάνω στ’ άλλο, δε θα μου τα αλλάξεις. Το θέμα 
είναι πολιτικό, καμία προσφυγή δε θα μας λύσει το πρόβλημα. Είναι εν μέρει αυτό που πρότεινε ο 
κύριος της αντιπολίτευσης, εγώ θα έλεγα το εξής, όλες τις παρατάξεις, οι εκπρόσωποι και οι 
τέσσερις πηγαίνετε στους Υπουργούς, εξηγείστε τους ότι αυτό που κάνουν σκοτώνουν τόπους, 
ερημώνουν χωριά, τα καταδικάζουν σε ερήμωση και εξαφάνιση. Γνωστοποιήστε τους ότι μην το 
κάνουν και αν το κάνουν θα βρουν όλη την κοινωνία μπροστά και πιο μπροστά από την κοινωνία 
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εσάς. Το θέμα είναι βαρύ και μεγάλο, το κοπάδι είναι έτοιμο, το τραγί λείπει μπροστά και το 
τραγί είναι το Δ.Σ. Μπορεί να το αναλάβει και να μπει μπροστά; 

κ. Πρόεδρος: Παράκληση, ακολουθούν 20 θέματα του Δ.Σ, κάποια στιγμή πρέπει να 
τελειώνουμε. 

κ. Ψαρράκης: Δημοψήφισμα με ποιους; Σε όλη την έκταση του Δήμου, θα αποφασίσουν τα 
Κουπιά για τον Άγιο Νικόλα και για τα Βελανίδια; Δημοψήφισμα μόνο στην περιοχή της 
Μονεμβάσιας και των Βοιών; 

κ. Πρόεδρος: Όταν θα έρθει η ώρα το συζητάμε, όταν θα έρθει η ώρα του 
δημοψηφίσματος, αυτή τη στιγμή είναι άλλο το θέμα μας. Νομίζω ότι ολοκληρώθηκε η 
συζήτηση, διεξοδικότατη, δόθηκε ο λόγος σε όλους τους εκπροσώπους, θέλετε κάτι κύριε 
Δήμαρχε; Ορίστε. 

κ. Δήμαρχος: Θα ήθελα να ζητήσω από την κυρία Σπυριδάκου να διαβάσει την πρόταση 
την οποία κάνει η δικιά μας δημοτική παράταξη προς το Δ.Σ. 

κα Αναγνωστοπούλου: Η δική μου πρόταση είναι πρώτα κ. Πρόεδρε, εγώ είπα, η δική μας 
πρόταση είναι αυτή, την ακούσανε, από εκεί και πέρα εμείς δεν έχουμε αντίρρηση να μπει και το 
δημοψήφισμα, αλλά αυτά που λέει η πρόταση και μπορεί να τη διαβάσει η κυρία Σπυριδάκου, 
πολύ σύντομα τα λέω κι εγώ μέσα στη δική μου πρόταση για το ΓΠΣ κτλ. Εγώ θέλω την 
πρόταση τη δική μας ως έχει και ό, τι άλλο θέλετε να βάλετε μπορείτε να το βάλετε. 

κ. Δήμαρχος: Αυτό δε γίνεται αποδεκτό, εξάλλου δεν είναι μόνο το ΓΠΣ, δε γίνεται 
αποδεκτό από τη δικιά μας παράταξη, έχουμε τη δικιά μας πρόταση, θα κατέβει η δική σας 
πρόταση σε ψηφοφορία και η δική μας και αν έχουν και οι άλλοι και από εκεί και πέρα όποια 
πλειοψηφήσει θα κατεβεί. 

κα Γραμματέας: Ο Δήμος Μονεμβασίας έχει ήδη εγκαταστήσει στο βόρειο τμήμα της 
κορυφογραμμής του ένα μεγάλο αριθμό 82 ανεμογεννητριών ο οποίος θεωρούμε ότι καλύπτει το 
όριο επιβάρυνσης του φυσικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος. Η αναθεώρηση του Ειδικού 
Πλαισίου Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυξης για τις ΑΠΕ είναι σε εξέλιξη. Κατά 
την έγκρισή του θα τεθούν αυστηρότεροι όροι χωροθέτησης καθώς θα εξετασθούν οι αιτιάσεις 
της ευρωπαϊκής επιτροπής κατά της Ελλάδος και θα απαιτήσουμε να μειωθεί η εξαιρετικά μεγάλη 
φέρουσα ικανότητα του υπάρχοντος για το Δήμο. Με την έγκριση της αναθεώρησης του Ειδικού 
Πλαισίου Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυξης της Πελοποννήσου η χερσόνησος 
του Μαλέα επίκειται να χαρακτηριστεί ως φυσικό περιφερειακό πάρκο, το οποίο θα λειτουργήσει 
ως προστατευόμενη περιβαλλοντική και πολιτιστική ζώνη, όπου θα απαγορευτεί ή θα ρυθμιστεί η 
εγκατάσταση ανεμογεννητριών. Το ΓΠΣ της Δ.Ε. Βοιών την ορίζει ως περιοχή ειδικής προστασίας 
φυσικού περιβάλλοντος Μαλέα, εντός αυτής για τη χωροθέτηση ΑΠΕ στην ΠΕΠ 1 υπάρχουν οι 
προϋποθέσεις, η σύνταξη ειδικής περιβαλλοντικής μελέτης η οποία θα καθορίσει χρήσεις γης, 
όρους και περιορισμούς δόμησης, η σύνταξη ειδικής οικολογικής αξιολόγησης στο πλαίσιο 
έκδοσης ΑΕΠΟ έργων που προτείνονται σε περιοχές με σημαντικές επιπτώσεις στην ακεραιότητα 
των ΖΕΡ των δικτύων Natura, η ολοκλήρωση της διαδικασίας κήρυξης αρχαιολογικών χώρων στις 
ΠΕΠ φυσικού περιβάλλοντος. Ο Δήμος Μονεμβασίας έχει επιλέξει την ήπια τουριστική ανάπτυξη 
ως τη βέλτιστη προοπτική για το μέλλον του και την ευημερία των δημοτών, έχει ως μέλημα τη 
διαφύλαξη της φυσιογνωμίας της περιοχής γι’ αυτό πρέπει να έχει λόγο κατά την εκτίμηση κάθε 
επένδυσης ξεχωριστά, ποια θα είναι η επίπτωση στο φυσικό και πολιτιστικό περιβάλλον 
μεμονωμένα και αθροιστικά. Όπως αναφέραμε προηγούμενα ο Δήμος μας ήδη φιλοξενεί μεγάλο 
αριθμό επενδύσεων ΑΠΕ, θεωρούμε ότι έχουμε καλύψει το όριο επιβάρυνσης του φυσικού 
περιβάλλοντος από ανεμογεννήτριες. Έως ότου υλοποιηθούν οι παραπάνω προϋποθέσεις και οι 
αναθεωρήσεις του Ειδικού Χωροταξικού για τις ΑΠΕ και του Περιφερειακού Χωροταξικού είμαστε 
κάθετα αντίθετοι σε οποιαδήποτε χωροθέτηση νέων αιολικών πάρκων. 

κ. Πρόεδρος: Αυτή είναι η πρόταση από τη πλειοψηφία. 

κα Αναγνωστοπούλου: Το Δ.Σ. του Δήμου Μονεμβασίας ομόφωνα εκτιμά ότι η παραπέρα 
προώθηση της απελευθέρωσης της αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας που προωθούν όλες οι 
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κυβερνήσεις και η Ε.Ε. και οι επιχειρηματικοί όμιλοι είναι επιζήμια για τα λαϊκά συμφέροντα. 
Μετατρέπει το ηλεκτρικό ρεύμα σε ένα ακριβοπληρωμένο εμπόρευμα που αδυνατούν να 
πληρώσουν πολλές οικογένειες. Η ανεξέλεγκτη αδειοδότηση και η εγκατάσταση αιολικών και 
φωτοβολταϊκών βιομηχανικών συγκροτημάτων στη χερσόνησο του Μαλέα, που επιταχύνεται με 
το κλείσιμο των λιγνιτικών μονάδων της ΔΕΗ εγκυμονεί σοβαρούς κινδύνους για το περιβάλλον, 
για τις μικρές οικογενειακές δραστηριότητες, στον τουρισμό, στην εστίαση, στη γεωργική και 
κτηνοτροφική παραγωγή, στη μελισσοκομία. Γι’ αυτό ξεκαθαρίζει σε κάθε υπεύθυνο ότι θα 
εναντιωθεί με κάθε μέσο και με όλες τις μορφές πάλης σε κάθε νέα αδειοδότηση και απόπειρα 
εγκατάστασης αιολικών πάρκων στην περιοχή. Αποφασίζει να σταλεί σχετικό υπόμνημα σε κάθε 
αρμόδιο Υπουργείο, Εσωτερικών, Ανάπτυξης, Ενέργειας, Περιβάλλοντος, στη ΡΑΕ, στη ΔΕΗ, στην 
Περιφέρεια, παντού και ζητά συνάντηση μαζί τους. Να επιδιώξει συνάντηση με όλα τα κόμματα 
που εκπροσωπούνται στη Βουλή και να ζητήσει τη στήριξή τους σ’ αυτά μας τα αιτήματα. 
Αποφασίζει να κινούνται χωρίς ιδιαίτερη διαδικασία όλες οι νόμιμες διαδικασίες για να 
μπλοκαριστούν νέες αδειοδοτήσεις και εγκαταστάσεις αιολικών πάρκων και δικτύων μεταφοράς 
ενέργειας υψηλής τάσης. Να στηρίζονται και με δικηγόρους της προτίμησής τους όσοι κάτοικοι 
διώκονται γιατί αντιδρούν και αγωνίζονται για να προασπίσουν την υγεία και το βιος των 
κατοίκων, το μέλλον και την προοπτική του τόπου μας. Αποφασίζει να προωθηθούν άμεσα για 
θεσμοθέτηση και έγκριση το ΓΠΣ Βοιών, το Περιφερειακό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασμού 
Περιφέρειας Πελοποννήσου, το θεσμοθετημένο ΣΧΟΟΑΠ, ο χαρακτηρισμός και η ένταξη της 
χερσονήσου του Μαλέα ως περιοχών ειδικής προστασίας, ως τοπίο διεθνούς αξίας, ως 
παραδοσιακοί οικισμοί, ως περιφερειακό πάρκο εθνικής εμβέλειας με δύο βασικούς όρους και 
προϋποθέσεις: να απαγορεύουν την εγκατάσταση αιολικών και φωτοβολταϊκών βιομηχανικών 
συγκροτημάτων, να διευκολύνουν την κατοικία και τη μικρή οικογενειακή επαγγελματική 
δραστηριότητα. Αποφασίζει να βγει ανακοίνωση του Δήμου που θα ενημερώνει τους κατοίκους 
για τις εξελίξεις και τους κινδύνους που εγκυμονούνται για την περιοχή με την επέκταση 
αδειοδότησης και εγκατάστασης νέων ΑΠΕ. Με ευθύνη του Δήμου να φτάσει η ανακοίνωση και 
στο πιο απομακρυσμένο χωριό και σπίτι της περιοχής, να αναρτηθούν σε χωριά και σε όλους 
τους επαρχιακούς και εθνικούς δρόμους. Να αποφασίσουμε ομόφωνα πως ο Δήμος Μονεμβασιάς 
δεν πρέπει να καταστραφεί γι’ αυτό καλούμε τον Υπουργό Ενέργειας και τους βουλευτές του 
νομού να κινηθούν ώστε να ανακληθούν οι όποιες εγκρίσεις και αδειοδοτήσεις και να μην 
εγκατασταθούν ανανεώσιμες πηγές, να καλέσουμε τους Δήμους Ευρώτα και Ανατολικής Μάνης 
σε κοινό αγώνα για να μη γίνει η νότια Λακωνία ένα απέραντο αιολικό φωτοβολταϊκό βιομηχανικό 
συγκρότημα ιδιωτικών συμφερόντων. Να συντονιστούμε με τα συντοπίτικα σωματεία στην 
Αθήνα για κινητοποιήσεις σε Υπουργεία και άλλους αρμόδιους, όπως είναι η ΔΕΗ, η ΡΑΕ κτλ. Και 
μπορούμε να προσθέσουμε και το δημοψήφισμα που πρότειναν οι συνάδελφοι. 

κ. Νικολινάκος: Εμείς στην πρόταση της κυρίας Αναγνωστοπούλου συμφωνούμε στο δια 
ταύτα, βέβαια στο σκεπτικό αντιλαμβάνεστε ότι είναι συγκεκριμένο και θα τολμούσα να πω και 
κομματικό, στο οποίο όλοι δεν ανήκουμε σ’ αυτό. Διαφωνώ βέβαια στο ζήτημα του δια ταύτα ότι 
δε μπορεί ο Δήμος η οποιαδήποτε αρχή να δίνει δικηγόρους σε οποιονδήποτε θέλει να πει κάτι, 
αυτό νομίζω ότι ξεφεύγει της συντεταγμένης αντίδρασης. Εάν συμφωνείτε να αφαιρέσετε όλα 
αυτά και να βάλετε το δια ταύτα, εγώ δεν έχουμε αντίρρηση να το υπερψηφίσουμε. Στην 
αιτιολόγηση ψήφου της παράταξής μου θα ψηφίσουμε την πρόταση της κυρίας 
Αναγνωστοπούλου ως προς το ζήτημα του τρόπου δράσης χωρίς να συμπεριλαμβάνεται μέσα σ’ 
αυτό το να καλύπτουμε δωρεάν νομική προστασία σε οποιονδήποτε έχει οποιοδήποτε κώλυμα 
σχετικά μ’ αυτά. Αφαιρουμένων όλων των άλλων τοποθετήσεων και σκεπτικών. 

κ. Πρόεδρος: Ήδη κατετέθησαν οι δύο προτάσεις. 

(διάλογος) 

κ. Νικολινάκος: Θα έπρεπε να μη ‘ρθει ένα απλό χαρτί, να ‘χουμε κάνει μια συζήτηση πριν 
και να πάμε με μια κοινή θέση. Αν θέλετε αυτό να το δούμε, να γίνει μία σύγκλιση των απόψεων 
και να πάμε ενωμένοι, δεν έχω καμία αντίρρηση, η ομοφωνία θα ήταν πολύ πιο ισχυρή και την 
πρεσβεύουμε αυτή. 

κα Αναγνωστοπούλου: Ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε εδώ έχουμε κάποιους κατοίκους οι οποίοι 
διώχτηκαν, χρήματα δεν έχουν να υπερασπιστούν τη θέση τους. 
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(διάλογος) 

κ. Νικολινάκος: Εγώ πιστεύω ότι σ’ αυτό που λέει ο κ. Δήμαρχος έχει δίκιο, να μαζευτούμε 
κάποια στιγμή χωρίς να επαναληφθεί το θέμα και να συντάξουμε μία κοινή τέτοια. 

κα Αναγνωστοπούλου: Εμείς σαν πολιτικός φορέας θεωρούμε ότι έχουμε καθαρή θέση, 
επομένως δε μπορούμε να πάμε με αυτούς που ψήφισαν την καταστροφή, λέω για το 
Χωροταξικό που έχει γίνει, αυτού του τόπου και να πάμε να συνδιαλλαγούμε μαζί τους. Αν έχετε 
καθαρή στάση και θέση για το πως θα σωθεί αυτός ο τόπος ναι να το κάνω αυτό το βήμα αλλά 
να πάω τώρα να συνδιαλλαγώ με ανθρώπους οι οποίοι έχουν σηκώσει το χεράκι τους, έχουν 
ψηφίσει αυτός ο τόπος να γεμίσει ανεμογεννήτριες, δεν θα το κάνω. Δε μιλάω για σας, μιλάω για 
τους βουλευτές γιατί όλοι έχετε πολιτικό φορέα πίσω, άσχετα αν δε θέλετε να το πείτε. 

(διάλογος) 

κ. Νικολινάκος: Προτείνω για να απεγκλωβιστούμε πέντε με δέκα λεπτά διακοπή να γίνει 
μια συνεννόηση μίνιμουμ, καλό είναι να πάμε ενωμένοι σ’ αυτό το θέμα. 

κ. Πρόεδρος: Δεκάλεπτη διακοπή. 

Διακοπή συνεδρίασης. 

κ. Νικολινάκος: Μετά από μια σύντομη συζήτηση και στη λογική ότι στο θέμα δεν 
προβλέπεται απόφαση για το ζήτημα, τουλάχιστον εμείς δεν είχαμε τέτοια ενημέρωση και 
ήρθαμε σε επαφή με τις δύο προτάσεις μόλις προ ολίγου και επειδή το θέμα είναι πάρα πολύ 
σοβαρό και πιστεύουμε ότι απαιτείται η συναίνεση όλων, εισηγούμαστε προς τον Πρόεδρο να 
θεωρηθεί ότι η ενημέρωση έγινε, στο επόμενο Δ.Σ. να μπει ένα θέμα «Μορφές αντίδρασης» εν 
πάει περιπτώσει όπως μπορούμε ή απόφασης για το θέμα των ανεμογεννητριών και μία μέρα 
πριν με πρωτοβουλία του κυρίου Δημάρχου να κληθούμε οι τέσσερις να φτιάξουμε ένα κοινό 
πρόγραμμα, να κάνουμε μία σύγκλιση ώστε να ψηφιστεί την επόμενη φορά και να αποτελέσει 
απόφαση του Δ.Σ. Αυτή είναι η πρόταση των παρατάξεων της μειοψηφίας. 

κ. Δήμαρχος: Εγώ δεν έχω καμιά αντίρρηση, κυρία Αναγνωστοπούλου συμφωνείτε με αυτό 
που είπε ο κ. Νικολινάκος; 

κα Αναγνωστοπούλου: Θα συμφωνήσω αλλά θα πω η εισήγησή μου είχε έρθει με τις 
προτάσεις, γιατί δεν πήγε στους Συμβούλους και ζητάω από την κυρία Παπαδάκη όλα τα email 
όλων των συναδέλφων να τα έχω, γιατί αν το ήξερα σήμερα θα είχα φέρει από 30 φωτοτυπίες 
να τις μοιράσω. 

(διάλογος) 

κ. Πρόεδρος: Καταθέσατε πρώτα την αίτηση με ένα σύντομο, η πρόσκληση βγήκε 16 του 
μηνός και η εισήγησή σας ήρθε στις 17. Ήρθε μετά την έκδοση της πρόσκλησης και σε καμιά 
περίπτωση δεν υπήρχε πρόθεση να μη δοθεί, σε καμία περίπτωση, αλλά την καταθέσατε κατόπιν 
εορτής. 

κ. Νικολινάκος: Εδώ όμως στην κατάθεση της πρότασης λέει μέτρα αντιμετώπισης της 
κατάστασης, οπότε αν ήτανε αυτό στο θέμα θα είχαμε προετοιμαστεί κι εμείς αναλόγως. 

(διάλογος) 

κ. Πρόεδρος: Είπε και ο κ. Νικολινάκος, συζητήθηκε και με τον κ. Δήμαρχο να 
συγκεντρωθείτε, θα το συζητήσετε και σε επόμενο Συμβούλιο θα έρθει να ψηφιστεί. Αυτή είναι η 
απόφασή μας και εδώ τελειώνει η συζήτηση. 

κα Σπυριδάκου: Μισό λεπτό, είπε τώρα ο κ. Δήμαρχος αν συμφωνήσουμε αλλιώς δεν πάμε. 
Δεν είναι έτσι. Θα φέρουμε μία πρόταση που θα συμφωνήσουμε η μία πρόταση εσείς και μία 
εμείς. Θα έρθει πρόταση την επόμενη φορά, αυτό να διευκρινίσουμε. 
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        Το Δ.Σ. αφού έλαβε υπόψη τα ανωτέρω,   
ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ  ΟΜΟΦΩΝΑ 

Τη λήψη απόφασης σε επόμενη συνεδρίαση. 
 

 
Η Απόφαση αυτή πήρε αύξοντα αριθμό  234/2019. 

   
Αφού συντάχθηκε το πρακτικό αυτό υπογράφεται όπως πιο κάτω. 

       Ο Πρόεδρος                      Η Γραμματέας               Τα Μέλη 
 Αβδούλος Σπύρος  
 
 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 

 
Ακριβές Απόσπασμα 

Η Ειδική Γραμματέας 
 

 

Παπαδάκη Ευγενία 

Σπυριδάκου Θεοδούλη 
 

Ραφαηλίδη-Κοκκινάκη Βασ.   
Κουτσονικολής Χαράλαμπος  
Μαυρομιχάλης Κων/νος  
Μαρούσης Χαράλαμπος    
Σουρλάς Ιωάννης 
Τραϊφόρος Παναγιώτης      
Χριστάκος Σταύρος    
Αλειφέρη Παναγιώτα 
Αρρώνης Παντελεήμων 
Καλογερίνης Ηλίας 
Κολλιάκος Ιωάννης 
Παπαδάκης Πιερρής 
Πετράκης Χρήστος 
Τσαφατίνου Κατερίνα 
Χαραμή Μαρία 
Νικολινάκος Παναγιώτης 
Βλάχου Άννα 
Γουναλάκης Ιωάννης 
Καλογράνης Δημήτριος 
Κόκκορης Παναγιώτης 
Κουλουβάκος Βασίλειος 
Μαστορόπουλος Νεκτάριος 
Μαυρομμάτης Παναγιώτης 
Παναρίτης Ηλίας 
Αναγνωστοπούλου Ελένη 

 
 


